
خداحافظی با موی سپید 
جغرافیای اصفهان
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 گفتمان در جامعه
 چه شرایطی دارد؟

ورت شیوه  »اصفهان زیبا« در گفت وگو با دبیران احزاب از ضر
گفت وگوی حاکمیت با مردم و پیش زمینه های آن گزارش می دهد
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بحران میان سالی 
علل و راهکارها

بحران میان سالی دوره ای از آشفتگی احساسی 
است که در سنین ۴۰ تا ۶۰ رخ می دهد

وس شفقی وایت هایی به مناسبت درگذشت دکتر سیر ر

 

استاد محترم آرام اصفهان شناسی، بنیان گذار گروه جغرافی دانشگاه 
اصفهان، در همین روزهای پردرد و رنج، بدرود حیات گفت. پروفسور 
سیروس شفقی مسلط به سه زبان آلمانی، انگلیسی و ترکی استانبولی، بامداد 
ششم آبان  ۱۴۰۱ در حال مطالعه و پژوهش، بر اثر ایست قلبی از میان ما رفت؛ 

اما یاد او تا همیشه در تاریخ علم و فرهنگ اصفهان ماندگار خواهد بود.
دکتر سیروس شفقی را از دست دادیم؛ مردِ موی سپید آرام و موقری که لهجه 
آذری داشت؛ اما دهه ها سکونت و تدریس و پژوهش و تألیف در اصفهان 
او را به یکی از چهره های مهم علم و فرهنگ این شهر تبدیل کرده بود. در 
جلسات مختلفی او را دیده بودم و پای صحبت های عالمانه اش نشسته 
بودم؛ در انجمن دوستداران اصفهان، در جلسه ای از جلسات هیئت امنای 
چهارباغ و...  . سال گذشته هم سرویس فرهنگ و هنر روزنامه، یک پرونده 
روایت های متنی و ویدئویی درباره او را به دبیری مریم قدسیه منتشر کرد که 
مخصوصا دیدن ویدئوی این پرونده را به شما توصیه می کنیم. برای دیدن 
ویدئوی گفت و گو با پروفسور سیروس شفقی می توانید به سایت و کانال 
تلگرام روزنامه اصفهان زیبا مراجعه کنید و عبارت »چهره: سیروس شفقی؛ 

جغرافی دان و اصفهان شناس« را جست و جو کنید.

ایزدی: پروفسور شفقی، استاد تمام علم و فرهنگ 
اصفهان بود

مدیرکل میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی استان اصفهان در 
ح  پیامی به مناسبت درگذشت چهره مطر
اصفهان شناسی نوشت: »پروفسور 
ح ترین و  سیروس شفقی از مطر

نام آورترین چهره های علمی و 
فرهنگی ایران زمین در حوزه های 
علوم جغرافی و حفاظت از مواریث 
ارزشمند فرهنگی بود که به مدت 
۵۶سال در دوسنگر علم و 
فرهنگ در اصفهان خدمات 

شایسته ای ارائه کرد.«
علیرضا ایزدی افزود: »این 
استاد برجسته دانشگاه 

اصفهان در ...
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: حجت الاسلام والمسلمین محمد داستان پور
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ی یک دایره تکرار
تحلیل دبیر کانون مربیان اصفهان از چرخه تکراری 

مربیگری فوتبال در  ایران

چرخه تکراری مربیگری در فوتبال ایران، داستان امروز و 
دیروز نیست و این موضوع قدمتی دیرینه دارد؛ اما هرچه 
از عمر لیگ به اصطلاح حرفه ای ایران بیشتر سپری 
می شود، چهارچوب این دایره نمایان تر می شود؛ با این 
وجود نه تغییری در روند آن انجام می شود و نه اراده ای 

برای برهم ریختن این دایره وجود دارد.
دبیر کانون مربیان فوتبال اصفهان معتقد است نفرات 

ثابتی در دایره مربیان لیگی ایران  ...
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یت  مهجور
صنعت پخش

 نزد  تصمیم گیران
 نرخ واگذاری زمین به شرکت های پخش 

چهاربرابراست!
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شااا .. آه چراغ
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سوگنامه

سال هجدهم  * شماره 4421  * دوشنبه  * 9 آبان 1401

چکامه 

سردار دیگری برای ایران

میلاد عرفان پور
شا�ر

آرتین! خوش آمدی! ما چشم انتظار بودیم

بهتر شده است دستت؟ ما بی قرار بودیم

یادت می آید آرتین؟ در آن حرم در آن شب

مثل ستاره های دنباله دار بودیم

آن شب قطاری از نور سوی بهشت می رفت

ما را تو خوب دیدی، در آن قطار بودیم

آرتین! بگو به خواهر، در جشن ازدواجش

پای قرار هستیم، پای قرار بودیم
آرشام، در بهشت است اما هنوز با تو

هم بازی است و همراه، ما ماندگار بودیم 

ما را خدا صدا کرد رفتیم سمت دریا 

ما رود رود رفتیم ما آبشار بودیم 
بر روی تخت وقتی از ما سؤال کردند

دیدیم بغض کردی، ما آن  کنار بودیم 

آرتین! ببین برایت باران شده ست ایران

ما نیز گریه های بی اختیار بودیم 
آرتین! گلم! از امشب  تو مرد خانه هستی

محکم بمان عزیزم! ما استوار بودیم 

آرتین! برای ایران، سردار دیگری باش

ما عاشقانه یک عمر با این دیار بودیم 

بهتر شده ست دستت؟ بهتر شده ست حالت؟

آرتین خوش آمدی ماچشم انتظار بودیم

از جای گلوله نور می بارد

ک شیراز، شاعران محفلِ  به دنبال واقعه تروریستی اندوهنا

تغزلِ خانه شعر و ادبیات، با سرودن دسته جمعی غزلی، با 

ایرانِ داغ دار ابراز همدردی کردند.

کِ حرم تر شد ک مردم، دامنِ خا ز خون پا

چه گل ها در امان بارگاه شاه، پرپر شد

ترک خورده ست دست مرد چینی بندزن، هر بار

صدای خنده های میهنش افتاد و لب پر شد

کجایی صاحب دنیا که این زخم ترک خورده

کرده و صحن حرم صحرای محشر شد دهان وا

همان زخمی که روی سینه ایران زد اهریمن

دهان وا کرده بود از قبل و با این ضربه بدتر شد

فلک، تقدیر این ایام ما را لاله گون چیده

چه داغی زد به دل ها تا ربیع الاول، آخر شد

غمی در سینه ی ما بود، عشق آمد دوایش کرد

فراق کربلا را یک شهادت نامه معبر شد

برای خواهرم یا خواهرت یا خواهران ما

دو کودک بر زمین غلتان، به خون آغشته مادر شد

کنار مادرش بازی کنان آمد زیارتگاه

که چادر، کشتی و کودک به بحر خون شناور شد

برای مادر و کودک، که عشق  آوردشان آنجا

به جای آن همه هشتگ که در دنیا مکرر شد

کش ریخت بخوان از آن زنی که در زیارت خون پا

برای دخترش که در حرم پر زد، کبوتر شد

کبوترهای ایران را بدون بال می خواهند

برای بغض دیرینه پر پرواز پرپر شد

چرا حالا که جان داده، کسی از »زن« نمی گوید؟

چه شد فریاد »آزادی«؟ جهان هم لال هم کر شد! 

دریغا نطفه  آشوب را با نام »زن« می کاشت

شعار »زندگی آزادی« اش آبستن شر شد

نمی بیند که از جای گلوله نور می بارد

نمی داند که از خون شهیدان خاکمان زر شد

شهادت در دفاعِ از حرم ها آبروی ماست

حلب، شیراز، مکه، قدس... هرجا که مقدر شد

شاعران به ترتیب ابیات:

ریحانه ابراهیم زادگان، مجتبی ابوطالبی، فاطمه رجبی، 

صادقی،  مهناء  بهاری،  علی  موسوی،  نفیسه سادات 

کرمی، مهدی عندلیب، مهدیه نژادابراهیم،  فاطمه خدا

کلامی  رباب  محمودی،  طیبه  تقی زاده،  فخرالسادات 

صهبا رحیمی.

باورتان بشود یا نه، باید بگویم که هنوز نتوانسته ام 

فیلم حمله تروریستی به حرم مطهر شاهچراغ را ببینم. 

همه استوری ها و پست ها و توییت ها را هم به سرعت 

رد می کنم... دردش برای من هضم نشدنی است.

برای منی که دختر سه ساله شهیدی را به آغوش 

کشیدم و لابه لای گوله گوله های اشکش، بر داعش 

و داعشیان لعنت فرستادم. برای من هضم نشدنی 

است؛ زمانی که کنار همسر شهیدی نشسته ام و از درد 

و زخمی که بعد از شهادت همسرش روانه زندگی اش 

شده است، شنیده ام.

برای من هضم نشدنی است زمانی که دستان مادر 

شهیدی را در دست گرفته ام و پابه پای بغض هایش، 

بغض کرده ام و قلبم از جا کنده شده است. من با چشم 

خویشتن دیدم پدر شهیدی را که کنار فرزندش در قبر 

خوابید و ناله زد و جانش تا حلقوم بالا آمد؛ اما به اذن 

الهی تاب آورد.

برای من هیچ جوره هضم نمی شود که امن ترین نقاط 

کره زمین، با قدم حرامی ها ناامن شود. برای من هضم 

نمی شود حرامی ها به حریم حرم وارد شوند و زن و بچه 

و مرد یک خانواده را به رگبار ببندند و بعدش هم منتظر 

باشند تا با پیامبر مهربانی ها بر سر یک سفره بنشینند و 

غذا بخورند، چُنان که افتد و دانید...! آه از آن زمانی که 

حرام و حلال دچار خلط مبحث شود و حرامزاده هایی 

این چنین ادعای مسلمانی کرده و داعیه سنت و سیره 

پیامبرمان را در بوق و کرنا کنند. 

راستش را بخواهید، هنوز هم به این فکر می کنم که 

هرکدامشان برای چه حاجتی پناه برده بودند به حریم 

احمدبن موسی علیه السلام. می دانم و شنیده ام که 

کسی از بهبهان آمده بوده است تا به دکتر مراجعه کند و 

به نیت کسب شفا به حرم پناه آورده بود. دیگری شاید 

برای جلب محبت معشوق دست به دامن آقا شده 

بود و آن یکی هم طلب مال داشته برای ادای قرض 

و شاید کسی هم در دعاهایش »اللهم ارزقنا شهادت 

فی سبیلک« خوانده باشد... هرکدام با هر نیتی که 

هُ 
آمده بودند، قطعا به مرادشان رسیده اند و یقیناً کُلُ

خَیر بوده است.

به گمانم همه می دانید و دریافته اید که واقعه 

شاهچراغ، لحظه به لحظه اش روضه است؛ از شلیک 

اولین گلوله و اعلام جنگ گرفته تا فرارکردن مردم 

به هر طرف و در آغوش گرفتن فرزند توسط مادر و 

فرصت نداشتن مردها برای سپرشدن و آن »کودک 

یک ساله بی نام« که اجازه بدهید اسمش را نیاورم و 

آرتین که می داند به سر مادرش تیر خورده است؛ اما 

چشم به راه آمدنش است...

و همه اش تاوان است برای:

برای توی کوچه رقصیدن؛ برای ترسیدن به وقت 

بوسیدن؛ برای خواهرم خواهرت و خواهرمون؛ 

برای تغییر مغزهای پوسیده؛ برای شرمندگی برای 

بی پولی؛ برای حسرت یه زندگی معمولی؛ برای 

کودک زباله گردی و آرزوهایش؛ برای این هوای 

آلوده؛ برای ولیعصر و درختای فرسوده؛ برای پیروز 

بی گناه  سگ های  برای  انقراضش؛  احتمال  و 

ممنوعه؛ برای گریه های بی وقف؛ برای تصویر و 

تکرار این لحظه؛ برای چهره ای که می خنده؛ برای 

دانش آموزا برای آینده؛ برای این بهشت اجباری؛ 

برای نخبه های زندانی؛ برای کودکان افغانی؛ برای 

این همه برای غیرتکراری؛ برای این همه شعارهای 

توخالی؛ برای آوار خونه های پوشالی؛ برای احساس 

آرامش؛ برای خورشید پس از شب های طولانی؛ 

برای قرص های اعصاب و بی خوابی؛ برای مرد 

میهن و آبادی؛ برای دختری که آرزو داشت پسر بود؛ 

برای زندگی آزادی؛ برای آزادی برای آزادی برای
 آزادی...

واقعه شاهچراغ نه فقط برای من، که برای هیچ 

آشنای به خدا و پیغمبری هضم نمی شود، برای 

ثبت در تاریخ...

دستم را روی شکمم گذاشته ام. حرکاتش را مثل 

حرکات یک ماهی که توی رودخانه شنا بکند، 

زیر پوستم حس می کنم. می دانی، حرکات 

جنین از هفته بیست وچندم به بعد است که 

برای دکترها مهم می شود. برای مادرها اما از 

همان زمانی که متوجه می شوند یک مسافر 

کوچولو دارند، مهم است. 

چند دقیقه ای است که متعجب و وحشت زده، 

گوشی، به  چشم دوخته ام به تصویر داخل 

پسرکی که زخمی و تیرخورده پناه برده به آغوش 

مادرش. یک مایع تلخ، مثل زهر از راه گلویم 

چشم هایم  جلوی  می رود.  پایین  و  بالا  هی 

را دو تا پرده اشک گرفته؛ اما نمی دانم چرا 

. ند یز نمی ر و فر

 ، به این فکر می کنم که زن، زن داخل تصویر

که شاید به دقیقه هم  توی این چند ثانیه 

نرسیده باشد، به چه چیزهایی فکر می کرده؟ 

احتمالا به اینکه زاویه تن و دست هاش چطور 

باشد که آسیب کمتری به پسرش برسد. 

دستم را روی شکمم می گذارم. لیوان آب قند را 

کان بالا و پایین  تا ته سر می کشم. مایع تلخ کما
می رود!

دکتر می گفت از این هفته ها باید بیشتر حواسم 

جمع حرکاتت باشد. دکتر چه می داند که حواس 

من الان چند ماهی است که حسابی درگیر تو و 

حضورت شده.

و مادر توی تصویر...

مادر توی تصویر هم حواسش بوده که موقع 

بردن پسر به بیرون از خانه، حتما ماسک روی 

صورتش داشته باشد. آخر این روزها آنفولانزای 

فصلی بدجور دارد بین کودکان جولان می دهد. 

احتمالا پسربچه از صبح هی غر زده که من دیگر 

از توی خانه ماندن کلافه شده ام و مامان هم با 

خودش دو دو تا چهار تا کرده و بعد گفته توی 

این شرایط کجا بهتر از شاهچراغ؟ هم زیارت 

دست  از  هم  می شود،  دل سبک  و  می کنیم 

غرغرهای این پسر راحت می شوم. 

اما مادر چه می دانست که قرار است یک نفر از 

خدا بی خبر، بی هوا پیدایش بشود و بعد... بعد 

رگبار ببندد روی زائران.

مادر چه می دانست؟ به چه چیزهایی فکر 

می کرد؟ راستی توی این چند ثانیه به چه 

چیزهایی می توانست فکر کرده باشد؟ نمی دانم؛ 

اما حتما به پسرش فکر کرده. حتما .

دستم را روی شکمم می گذارم. دکتر گفته این 

روزها باید بیشتر حواسم به حرکت هایت باشد. 

دکتر اما نمی داند مادرها از اول دنیا حواسشان 

حتی  مادرها؛  همه  هست؛  بچه هایشان  به 

شهید! مادرهای 

حرم رفتن های مامان آداب داشت. هر وقت 

می رسیدیم، اول باید غسلش را می کرد، وضو 

می گرفت، لباس های نو به تن خودش و ما می کرد، 

بعد راهی حرم می شدیم. هر وقت می گفتیم 

بگذار یک بار اول برویم حرم، تا آقا ببینند ما 

خسته راه هستیم، اصلا قبول نمی کرد. می گفت 

مادرم سفارش کرده هر موقع خواستید بروید 

کیزه و با دل خوش بروید. توی مسیرمان  زیارت، پا

حتما به بازار هم سر می زد. شده بود یک شکلات 

بخرد، می خرید و دستمان می داد. مدام با بابا 

بگوبخند می کرد. هر چند قدمی که جلو می رفتیم، 

می گذاشت.  شکلات  یک  جیب هایمان  توی 

نزدیکی های حرم که می شدیم، سکوت می کرد. 

ما هم سکوت می کردیم؛ سکوتی که همه به آن 

نیاز داشتیم و من بیشتر از همه. از آنجا به بعدش 

دلم پر بغض می شد، پر از شور، پر از امید. وقتی به 

گنبد نگاه می کردم، همیشه یک کبوتر آنجا بود تا 

پرواز کند و من را دور گنبد پرواز دهد. 

وقتی به حرم می رسیدم، دلم خالی می شد از 

بغض، از شور و امید. فقط اشک بود که دل پرم 

را خالی می کرد. سبک می شدم. سبک شدن 

توی حرم با همه جا فرق دارد. وقتی توی حرم 

سبک می شوی، آرامش پیدا می کنی. آرامشی که 

هیچ جا مثلش را نمی توانی پیدا کنی. انگار که دو 

بال پیدا می کنی. 

همه این چند روز به آن لحظه ای فکر می کنم که 

کیزه به حرم رفته اند.  آرتین و خانواده اش هم پا

حتما مادرشان غسل زیارت کرده بود. حتما 

به بازار هم سر زده بودند. حتما لباس های 

کرده اند. حتما  عروسی خواهرشان را متبرک 

جیب هایشان را پر از شکلات کرده بودند. حتما 

توی صحن روی سرامیک ها  آرشام  و  آرتین 

کرده اند. حتما روبه روی ضریح  سرسره بازی 

عکس یادگاری گرفته اند. حتما با همان دو بال 

داشته اند به سمت خانه شان پرواز می کردند. 
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توی اتاق دارم دخترکم را می خوابانم که خواهر 

بزرگ ترش، فاطمه، می آید دم در و می گوید: 

»مامان بیا!«

ریحانه خوابش برده، آرام و بی صدا می روم بیرون.

 فاطمه خودش را می اندازد توی دلم. اشک 

می کند. گریه  و  می ریزد 

»مامان بچه هه نه بابا داره حالا نه مامان، دلم 

می سوزه براش« بغلش می کنم. گریه می کند. 

از همان جا به همسرم می گویم »کاش اخبار رو 

نمی ذاشتی ببینه« فاطمه می گوید »ظهر هم تو 

شبکه پویا نشونش داد.«

دلم گریه می خواهد. دوست دارم من هم همراهش 

اشک بریزم. خودم را نگه می دارم. فاطمه دارد بچه 

گه  را در موقعیت های مختلف تصور می کند: »ا

بگن والدینت بیان مدرسه کی رو ببره؟« دست 

و پایم را گم می کنم. فاطمه اشک می ریزد و زود 

کش می کند تا دلم خوش  زود با دست هایش پا

بشود وقتی می گوییم »گریه نکن حالا« کاش 

نفهمیده بود. کوچک است حالا. هرچند توی اخبار 

اغتشاشات چند هفته پیش دیده بودم دخترهای 

هم سن و سالش آمده اند، پلیس داشت توی پارک 

باهاشان حرف می زد.

 طاقت دیدن اشک هایش را ندارم. دلم می خواهد 

برایش قصه بسازم. آرتین را همراه یک نیروی 

جادویی، مثلا نوری که همیشه همراهش است 

و مواظبش. فاطمه بزرگ شده و قصه های من 
نه هنوز.

می گذارم خوب گریه کند تا گریه بشود آبی روی 

آتش دلش. یاد فیلم »بازمانده« می افتم. بچه 

بودم بار اول که از تلویزیون پخش شد. خواهر 

بزرگترم  بعدش چند روز تب کرد. بعدها بهم گفت 

گه بغض کردی حتما گریه کن قورتش نده« آن  »ا

روز همه پای تلویزیون بودیم و خواهرم خجالت 

کشیده بود گریه کند.

بار دیگر که با هم نشسته بودیم فیلم تماشا 

می کردیم، فیلم »از کرخه تا راین«، برای بار چندم. 

مامان و بابا خانه نبودند ما یک دل سیر اشک 

ریختیم. همان وقت همسایه آش نذری آورد و 

ما به هم نگاه کردیم و مانده بودیم کدام یکی 

چشم هایش کمتر تابلوست و می تواند برود دم در.

می گذارم گریه کند. می بوسمش با ترس، ترس 

از نداشتنش، از نبودم، از اینکه نتوانم دیگر 

. سمش ببو

می گوید  بعدش  دقیقه  چند  و  می شود  آرام 

»چشمم«. پشت چشم چپش ورم کرده. بهش 

می گویم »از بس دست کشیدی روی چشمت، 

چیزی نیس. تا صبح خوب میشه.«

خوب نمی شود. صبح بدتر هم می شود. صبح 

جمعه دکتر چشم پزشک نمی توانیم پیدا کنیم. 

می روم اورژانس چشم پزشکی.

دکتر جوانی که لابد دانشجوی دوره تخصص است 

معاینه اش می کند.

می پیچید  دانشجوها  صدای  مغزم  توی 

»بی شرف، بی شرف« خبرهایی هم از دانشجویان 

شنیده ام.  پزشکی 

خودم را جمع و جور می کنم. ذهنم فاز رئالیسم 

گر یک لحظه اینجا کامل سیاه  جادویی می گیرد. ا

شود و ظلمات، کسی کسی را نبیند چه می شود؟ ما 

آدم های رمان کوری می شویم.

می ترسم. دکتر دارد دستگاه را جلوی چشم فاطمه 

تنظیم می کند. گاهی از او سوال می کند گاهی از 

من. بهم می گوید »مامان! تو این دو سه هفته 

سرماخوردگی نداشته؟« 

»مامان« از آن کلمات لطیف است که لطافتش 

مسری است. 

قطره و پماد تجویز می کند و چند تا دارو که احتمال 

دارد نیاز شود در صورت خوب نشدن.

من به »ترس« فکر می کنم، به قدرتش، باید از دکتر 

سوال می کردم که می تواند ترس عاملش باشد؟

ک  ترس توی سرم یک عالمه فانتزی وحشتنا

گر ذهنم شیشه ای شود،  ساخته است. آنقدر که ا

مرد جوان سفیدپوش باید بترسد ازم.

چه کسی ما را از همدیگر ترساند؟ بذر ترس را کاشت 

تا چه درو کند؟ قرار است این همه ترس تلنبار بشود 

تا چه چیزی پنهان بشود ریزش؟ 

صدایی می آید. صدایی که زورش از همه ترس های 

دنیا بیشتر است. چیزی از جنس نور، همان نوری 

که توی قصه ام همراه شده بود با آرتین. نه فقط 

او، همراه است با همه. دکتر دست می کشد روی 

موبایلش، صدای اذان متوقف می شود.

دلم  بیاید.  همچنان  صدا  می خواست  دلم 

« بشنوم.
ل می خواست »اشهد ان محمد رسول ال�

 علیه وآله وسلم یعنی امنیت. 
ل محمد صلی ال�

یعنی نقطه وصل زمین و آسمان. ترس هایم آب 

می شود، خنکی اش آتش  ها را خاموش می کند.

تصویرهای ذهنم همه می شود تصویرهای فیلم 

« مجید مجیدی، می شود 
ل »محمد رسول ال�

ل چشمه. گل محمدی، می شود آب زلا

 علیه وآله وسلم، می شود نقطه 
ل محمد صل ال�

وصل همه مردم عالم، نه فقط زمین و آسمان. 

همه چیز نور می شود وقتی دستشان را می گذارند 

توی دستش.
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گهی مزایده  آ

عدم‌اشتغال‌متقاضی‌به‌مشاغل‌دولتی،‌خدماتی،‌شهرداری‌ها‌و‌سازمان‌هاوشرکت‌های‌وابسته‌
شهرداری‌و‌همچنین‌رعایت‌قانون‌راجع‌به‌منع‌مداخله‌کارکنان‌دولت...مصوب‌1337.

ارائه‌سپرده‌شرکت‌در‌مزایده‌به‌صورت‌نقدی.‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌
منتخب‌مزایده‌مکلف‌به‌ارائه‌ضمانت‌حسن‌انجام‌تعهدات‌قبل‌از‌انعقاد‌قرارداد‌می‌باشد.

دارا‌بودن‌حسن‌شهرت‌و‌عدم‌هرگونه‌سابقه‌کیفری‌و‌اعتیاد‌به‌مواد‌مخدر.
در‌صورتی‌که‌برندگان‌مزایده‌حاضر‌به‌انعقاد‌قرارداد‌نشوند‌سپرده‌ایشان‌به‌نفع‌سازمان‌ضبط‌

خواهد‌شد.
سازمان‌در‌رد‌یا‌قبول‌هر‌یك‌از‌پیشنهادها‌مختار‌است.

شرکت‌در‌مزایده‌و‌ارائه‌پیشنهاد‌به‌منزله‌قبول‌شروط‌وتکالیف‌اعلامی‌از‌سوی‌سازمان‌می‌باشد.
پیشنهاد‌دهندگان‌یا‌نمایندگان‌آن‌مجاز‌به‌حضور‌در‌محل‌سازمان‌می‌باشد.
سایراطلاعات‌و‌شرایط‌و‌جزئیات‌مربوطه‌در‌اسناد‌مزایده‌مندرج‌گردیده‌است.

پیشنهادات‌واصله‌در‌مورخ‌‌‌1401/09/01ساعت‌15:30 در‌کمیسیون‌مزایدات‌سازمان‌مفتوح‌
‌تابلو‌اعلانات‌سازمان ‌در ‌مقررات‌و‌مقتضیات‌نتیجه‌آن‌ظرف‌مدت‌هفت‌روز  می‌گردد‌و‌برابر

‌اعلام‌می‌گردد.
متقاضیان‌می‌توانند‌جهت‌کسب‌اطلاعات‌بیشتر‌با‌شماره‌4-34487753-‌031تماس‌حاصل‌
نموده‌و‌برای‌دریافت‌اسناد‌مزایده‌از‌روز‌چهارشنبه‌مورخ‌‌1401/08/18لغایت‌روز‌یکشنبه‌مورخ‌
1401/08/29 به‌آدرس‌اصفهان،‌میدان‌قدس،‌خیابان‌لاله،‌مقابل‌ترمینال‌باقوشخانه،‌خیابان‌
کثر‌تا‌پایان‌ طبیب‌اصفهانی،‌جنب‌کمیته‌شهروندی،‌امور‌درآمد‌سازمان‌و‌جهت‌تحویل‌مدارك‌حدا
وقت‌اداری‌روز‌دوشنبه‌مورخ‌1401/08/30                                                                                                                                                       ب‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ه‌آدرس‌اصفهان،‌خیابان‌‌22بهمن،‌مجموعه‌اداری‌
امیرکبیر،‌دبیرخانه‌حراست‌سازمان‌فرهنگی‌اجتماعی‌و‌ورزشی‌شهرداری‌اصفهان‌مراجعه‌نمایند.

سازمان فرهنگی، اجتماعی و ورزشی شهرداری اصفهان در نظردارد مغازه شمارهb4  واقع 
در طبقه زیرین مجتمع تجاری عباسی به مدت یک سال شمسی، مبلغ سپرده شرکت در 
ح و شرایط ذیل را از طریق  مزایده 120.000.000 ریال)یکصد و بیست میلیون ریال( به شر

گذار نماید: مزایده عمومی به اشخاص واجد شرایط وا
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دولت 

دانشگاه ها بهترین جایگاه برای گفت وگو 
درباره رخدادهای اخیر و ارائه راهکار هستند

رئیس جمهور دانشگاه را بهترین جایگاه برای بحث و گفت وگو 
ــرط  ــت: ش ــت و گف ــکار دانس ــه راه ــر و ارائ ــای اخی ــاره رخداده درب
ــزارش  ــه گ ــت. ب ــائل اس ــت مس ــم درس ــا فه ــن گفت وگوه ــم ای مه
ایسنا، آیت ال�ل سید ابراهیم رئیسی شامگاه شنبه در دیدار 
کز پرنشاط و پویایی  رؤسای دانشگاه های سراسر کشور را مرا
دانست که با تولید علم و ارتقای توانمندی های علمی برای 
کام گذاشته اند.  کشور قدرت تولید کرده و دشمنان ایران را نا
رئیس جمهور علم و دانش را مهم ترین ابزار هدایت و نجات 
انسان و هموارکننده مسیر پیشرفت، تعالی و رسیدن انسان 
به سعادت دانست و افزود: حرمت و قداست دانشگاه هم 
به همین علت است؛ پس بر رؤسا، اساتید، دانشجویان و 
همه اجزا و ارکان جامعه علمی و دانشگاهی است که محور 
اصلی تلاش خود را به حفظ و ارتقای روحیه تولید علم 
و دانش در دانشگاه ها معطوف کنند. آیت ال�ل رئیسی در 
ادامه صحبت های خود سیاسی بودن را از الزامات فضای 
کید کرد: سیاسی بودن دانشگاه یعنی  دانشگاه دانست و تأ
اینکه دانشگاه باید بیشتر و بهتر از هر بخش دیگری جامعه 
و نیازهای آن را بشناسد و برای خدمت به مردم اولویت هایش 
را با نظام مسائل کشور منطبق کند. رئیس جمهور گریزی هم 
به رخدادهای روزهای اخیر کشور و از جمله در دانشگاه ها 
زد و دانشگاه را بهترین جایگاه برای بحث و گفت وگو درباره 
رخدادهای اخیر و ارائه راهکار دانست و افزود: شرط مهم این 
ــائل به خوبی  گر مس گفت وگوها فهم درست مسائل است؛ ا
تحلیل نشده یا تحلیل ها بیش از آنکه از حقیقت نشئت گرفته 
باشند، تحت تأثیر فضاسازی ها و جوسازی های رسانه ای و 
مجازی باشند، راهکارهای ارائه شده راه به خطا خواهند برد. 
او با تکرار این نکته مهم که جنگ امروز جنگ روایت هاست، 
کید کرد و گفت:  ــر اهمیت تبیین روایت درست و صادق تأ ب
دشمن که تلاش بسیاری کرده بود تا فعالیت های علمی، 
صنعتی، تولیدی و خدماتی در کشور متوقف و ارتباطات ایران با 
کام دید، شروع  دیگر کشورها قطع شود، وقتی در عمل خود را نا
به توطئه و کارشکنی کرد. رئیس جمهور درباره پیشرفت های 
کامی دشمن شد، به ذکر مثال هایی  کشور که موجب نا
پرداخت و گفت: دشمن به صراحت اعلام کرد که تلاش 
خواهد کرد تا فروش نفت ایران را به صفر برساند؛ اما در حال 
حاضر صادرات نفت کشور به آمار قبل از تحریم ها نزدیک 
شده، ارتقای رتبه علمی دانشگاه های کشور قابل توجه 
است و برخلاف خواست و تلاش دشمن برای منزوی کردن 
منطقه  کشورهای  و  همسایگان  با  ارتباطات   ،  کشور

در حال گسترش است. رتبه بندی معلمان بعد از ۱۱ سال 
معطلی، وضعیت حقوق کارگران و بازنشستگان در سال 
جاری، رشد تا پنج برابری حجم روابط تجارت خارجی ایران 
و نزدیک شدن تراز تجاری کشور به مثبت شدن، افزایش سهم 
ایران از ترانزیت، اقتصاد و پیشرفت علمی و فناوری منطقه از 
دیگر مثال های رئیس جمهور در بیان مصادیق پیشرفت های 
اخیر کشور بود. رئیس جمهور افزود: البته در کنار این 
پیشرفت ها وجود برخی کمبودها و مشکلات در رفع گره های 
ذهنی در دانشگاهیان و برخی اقشار ایجاب می کند دانشگاه 
جهاد تبیین را یکی از مهم ترین اولویت های خود بداند. آیت 
کید بر اینکه اولین و مهم ترین راهکار تقویت  ال�ل رئیسی با تأ
نظم و آرامش در دانشگاه ها تبیین و رفع گره های ذهنی 
دانشجویان و اساتید است، سازوکارها و ظرفیت های درون 
دانشگاه را برای حفظ نظم، انضباط و آرامش کافی دانست. 
دشمن می خواهد دانشگاه محل اغتشاش و ایجاد ناآرامی و 
بی اخلاقی باشد. باید در مقابل خواست این دشمن با قدرت 
و با کمک اساتید و دانشجویان با بصیرت ایستادگی کرده و 

کام گذاشت. ــا دشمن را ن

دیپلماسی 

 برگزاری نشست مشترک کنسولی 
بین ایران و کویت بعد از هفت سال

کمیسیون مشترک کنسولی ایران و کویت، پس از حدود 
هفت سال امروز در کویت با حضور مقامات وزارت امور خارجه 
 دوکشور برگزار می شود. به گزارش ایرنا، موضوعات مختلفی 

از قبیل صدور روادید اتباع ایرانی و نیز برخی مشکلات مربوط به 
ایرانیان مقیم کویت و نیز مسائل مرتبط با لنج ها و شناورهای 
تجاری از جمله محورهای گفت وگوی میان دو کشور در این 
نشست است. بر اساس این گزارش، این نشست قرار بود ماه 
پیش برگزار شود که به دلیل  ایجاد تغییرات در اداره کل کنسولی 
وزارت امور خارجه ایران به تعویق افتاد. از سوی جمهوری 
اسلامی ایران، مدیرکل کنسولی وزارت امور خارجه، ریاست 
هیئت ایرانی را عهده دار خواهد بود. چهارشنبه هفته گذشته 
وزیر امور خارجه کشورمان طی تماس تلفنی با شیخ سالم 
عبدال�ل الجابر الصباح انتصاب او به عنوان وزیر امور خارجه 
جدید دولت کویت را تبریک گفت. وزیر امور خارجه کشورمان  با 
اشاره به اولویت همسایگان در سیاست خارجی دولت،  بر 
کید کرد. وزیر خارجه کویت  اهمیت همکاری های منطقه ای تأ
 ضمن تشکر از پیام تبریک، اعلام کرد که دولت کویت  برای 

حل و فصل مشکلات ایرانیان مقیم تلاش خواهد کرد. شیخ سالم 
الصباح بیان کرد  که کویت به دنبال همکاری مشترک با 
جمهوری اسلامی ایران است تا روابط تاریخی و دوستانه 
فی مابین به روابطی عالی ارتقا یابد. او افزود: کویت به دنبال 
روابط پایدار برای حفظ امنیت کشورهای منطقه است و این امر 

مسئولیتی سنگین بر دوش مقامات هر دو کشور می گذارد.

امروز مردم و جوانانی که اعتراض منطقی به شرایط کشور دارند راه خود را از اغتشاشگران جدا کرده اند و طبیعتا 
فضاهای گفت وگو برای این قشر ایجاد خواهد شد. درعین حال امنیت مردم نباید در اثر سهل انگاری و مدارا با 

عناصر اغتشاشگر مورد خدشه قرار گیرد.

نقل قول

عباس مسجدی آرانی، رئیس سازمان پزشکی قانونی کشور: با ایجاد فضای شیشه ای 
و شفاف در سازمان کاملا موافق هستیم و هیچ کس نمی تواند مانع این شود که ما سازمانی 
کاملا شفاف داشته باشیم. در برخی موارد ارجاعاتی به مجموعه بازرسی صورت می گیرد که 
فرد به نادرستی حقی را برای خود قائل می شود و بنای قانع شدن نیز ندارد. پاسخ به این 
پرونده ها هرچند دشواری های خاص خود را دارد؛ اما نکته مهم برخورد درست با مردم 
و حفظ آرامش در چنین مواردی است. شیوه عملکرد اداره ارزیابی عملکرد و رسیدگی به 
شکایات سازمان نوعی اطمینان خاطر برای مردم ایجاد می کند که برخورد درست با آنان 
و دادن بازخورد به مردم این اطمینان و آرامش خاطر را دوچندان خواهد کرد. مجموعه 
بازرسی چشم و گوش و امین سازمان است که در عین رئوف بودن باید جدیت و هوشمندی 

لازم را نیز در مواجهه و رسیدگی به پرونده ها داشته باشد./ایسنا

علیرضا تنگسیری، فرمانده نیروی دریایی سپاه: ریشه صدور تهدید را در مبدأ 
می خشکانیم. وظیفه اصلی ما هوشیاری، رصد و محو تهدیدات از مبدأ، حفظ و ارتقای 

سطح ثبات امنیت در تنگه هرمز و خلیج فارس است. 
اقدام به ترور، نشانه نداشتن منطق، ضعف گفتمانی و نزدیک شدن دشمن به افول 
کثری اش نمی تواند در  و زوال قدرت است. دشمن وقتی مشاهده می کند فشار حدا
میدان عمل، کارساز باشد حقیرانه و مذبوحانه دست به ترور می زند و مردم بی گناه و 
غیرنظامی ما را می کشد. ما بر عهدی که با شهدا بسته ایم می مانیم و با توکل به خداوند 
متعال پیش می رویم. با هیچ کس نه شوخی داریم و نه اهل تعامل هستیم. هر کس به 
امنیت ما خدشه ای وارد کند امنیتش را درهم می شکنیم و با رصد تهدید، ریشه صدور 

آن تهدید را در مبدأ می خشکانیم./مهر

 با ایجاد فضای شفاف در پزشکی قانونی 
کاملا موافق هستیم

 ریشه صدور تهدید را 
در مبدأ می خشکانیم

محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی: رژیم صهیونیستی و مرتجعین 
منطقه بدانند که نمی توانند پشت نقاب داعش و تلویزیون های لندن نشین مخفی 
گر گروه های  شوند و باید پاسخگوی خون های ریخته شده در ایران باشند. از طرفی ا
سیاسی و نقش آفرینان فرهنگی و اجتماعی از ابتدا مانع از تبدیل شدن اعتراض 
اصلاح خواهانه به اغتشاش و اعتراض خشونت طلبانه می شدند و همانند عموم 
مردم عمل کرده و راه خود را از خشونت طلبی جدا می کردند، دشمن جنایتکار ایران 
نمی توانست از فرصت ایجادشده به ضرر مردم سوء استفاده کند. ما اعتراض را نه تنها 
درست و عامل پیشرفت کشور می دانیم، بلکه معتقدیم این حرکات اجتماعی به شرط 
مرزبندی با خشونت طلبان، جنایت کاران و تجزیه طلبان باعث تغییر سیاست ها و 

تصمیم گیری ها خواهد شد./ایرنا

 دشمنان پاسخگوی خون های ریخته شده 
در ایران باشند

نگار احمدی
گروه سیاست

می گویند شیوه »گفت وگو« بهترین راه 
برون رفت از بن بست های اقتصادی، 
سیاسی، اجتماعی و فرهنگی در هر سطح 
ــده  ــل ش ــز نق ــخ نی ــت. در تاری ــدازه ای اس و ان
است که پیامبر )ص( و امام علی)ع( 
با افراد مشورت و گفت وگو می کردند؛ 
موضوعی که این روزها از سوی برخی از 
مقامات و مسئولان کشوری به منظور گذر 
از ناآرامی ها اخیر جامعه پیشنهاد می شود 
که البته پیش شرط هایی دارد و ضرورت 
انجام آن در برخی از بخش هایی کشور 
همچون تشکل های سیاسی و حزبی 
و دانشگاه ها بیشتر احساس می شود؛ 
آن طور که رئیس جمهور روز گذشته در 
نشستی با رؤسای دانشگاه های وزارت 
علوم، دانشگاه را بهترین جایگاه برای 
بحث و گفت وگو درباره رخدادهای اخیر 
و ارائه راهکار دانست. اواخر مهرماه 
 رئیس قوه قضائیه نیز طی نشستی با

گروهی از متخصصان و نخبگان 
حوزه های مختلف علمی، دانشگاهی، 
فرهنگی و اقتصادی با بیان اینکه باید 
باب گفت وگو را در کشور گسترش دهیم 
و گفت وگومحوری را به یک فرهنگ 
عمومی تبدیل کنیم، گفت: »قطعا این 
فرآیند، امری دستوری و فرمایشی نیست 

و اختصاص به یک مقطع زمانی خاص 
ندارد.« غلامحسین محسنی اژه ای همه 
اقشار و آحاد جامعه از کسبه و بازاریان تا 
نخبگان و دانشگاهیان و صنعتگران را به 
گفت وگو دعوت کرد و اظهار کرد: »باید 
به گفت وگو و شنیدن سخنان یکدیگر و 
سؤال و جواب عادت کنیم و خو بگیریم 
و منصفانه و عادلانه، سخن و نظر حق را 
پذیرا باشیم.« این صحبت های اژه ای 
به گفته برخی امر مبارکی بود و باید آن را 
به فال نیک گرفت؛ اما در مقابل به کام 
برخی هم چندان خوش نیامد؛ قشری 
که رویکرد گفت وگو را راهکار مفیدی برای 
آرام کردن شرایط کنونی جامعه پیشنهاد 

نمی کنند. 
 حسین شریعتمداری، مدیرمسئول روزنامه

کیهان پس از صحبت های اژه ای و با 
اشاره به  موضوع گفت وگو در یادداشتی 
گروه ها،  افراد،  با  نوشت: »گفت وگو 
جریانات سیاسی که به قول جناب اژه ای 
ابهام و سؤال و انتقادی دارند، اقدام 
شایسته و بایسته ای است؛ درحالی که 
مشتی آشوبگر قاتل و مزدور، دست تعرض 
به جان و مال و ناموس مردم گشوده اند 
و غیر از تخریب و آتش سوزی و کشتار 
و جنایت در قاموسشان نیست، سخن 
از گفت وگو به میان آوردن، دقیقا مانند 
آن است که در هنگامه غروب عاشورا و 
ــا قتل عام آل ال�ل  ــان ب فاجعه ای که حرامی
پدید آورده اند، کسانی نگران گم شدن 

خنجر شمر ملعون باشند. بدیهی است 
که منظور و مقصود جناب اژه ای، گفت وگو 
با اغتشاشگران نیست. ایشان با بیانی 
روشن و صریح و هوشمندانه اغتشاشگران 
را "عوامل شناخته شده آمریکا و اروپا و 
صهیونیست ها" معرفی کرده و از ضرورت 
برخورد قاطع و سخت با آن ها سخن 

گفته اند.«
 بااین حال طی روزهای اخیر برخی از

همچنان  حزبیون  و  سیاسی  فعالان 
به ضرورت گفت وگوی مسئولان با اقشار 
مختلف معترض جامعه اشاره دارند و 
 راه حل گفت وگو را در چارچوب منافع ملی

پیشنهاد می کنند. رسول منتجب نیا 
دبیرکل حزب جمهوریت، در این خصوص 
اظهار کرد: »جامعه ای هدایت شده و 
متعالی است که دیدگاه های مختلف در 
ح شود و مردم بتوانند با شنیدن  آن مطر
همه این نظرات، آنچه را که بهتر است، 
پیروی کنند؛ اما رسیدن به این وضعیت 
در یک جامعه نیازمند پیش شرط هایی 
است و مهم ترین آن ها همان رعایت 
اصل آزادی بیان به گونه ای است که 
هرکسی بتواند نظراتش را بدون واهمه و 
ح کند و درواقع آزادی بیان و  هراس مطر
آزادی پس از بیان را داشته باشد.« او افزود: 
»اصل گفت وگوی آزاد در کل جامعه یک 
گر در گفت وگوها  امر ضروری است. مردم ا
و اظهارنظرهایشان آزادی نداشته باشند 
آن جامعه یک جامعه مرده است. این 

گر  مردم پرسش ها و ابهاماتی دارند که ا
مطرح نشوند، تبدیل به عقده و پس ازآن 
بدل به کینه می شوند و از کنار آن ناآرامی 
و اغتشاش هم بیرون خواهد آمد.« 
سیدهادی خامنه ای، دبیر کل مجمع 
نیروهای خط امام نیز گفت: »چاره ای جز 
گفت وگوی جدی و هدفمند در چارچوب 
مسائل کشور و منافع ملی نداریم؛ وقتی 
از گفت وگو صحبت می شود، یعنی همه 
آماده شنیدن حرف دیگری باشند؛ ولو 
اینکه سخن او تلخ باشد.« اما اینکه شیوه 
گفت وگو چقدر ضرورت دارد و پیش زمینه 
این اتفاق چیست و تا چه اندازه می تواند 
شرایط جامعه را آرام کند، نکاتی است که 
»اصفهان زیبا« در بررسی آن ها با برخی از 

فعالان سیاسی گفت وگو کرد.

 فضای گفتمان برای افرادی که 
اعتراض منطقی دارند، فراهم 

خواهد شد
حمیدرضا ترقی، فعال سیاسی اصولگرا 
و عضو شورای مرکزی حزب مؤتلفه 
با این مقدمه که حادثه تروریستی 
در حرم مطهر شاهچراع )ع( بار دیگر 
ــا  ــلامی بـ ــلاب اسـ ــمنان انقـ ــرد دشـ ــات کـ اثبـ
زمینه سازی بی ثباتی و ناامنی در کشور 
و تضعیف نیروی انتظامی حافظ امنیت 
کشور می توانند ضربه های تروریستی 
ناجوانمردانه ای را به مردم ما وارد کنند، 
گر به روش ها و اقداماتی که طی  گفت: »ا

این  ۴۰روز ازسوی اغتشاشگران در کشور 
صورت گرفته است توجه کنیم، خواهیم 
دید که فعالیت های آن ها سرشار از 
خشونت های داعشی و رفتاری های 
کاملا غیرمنطقی و مبتنی بر ساختارشکنی 
و خرابکاری است. این نوع نگرش و روش 
در رفتار سیاسی مقدمه ای بر جنایت 
مسلحانه و اقدام علیه امنیت کشور 
است. اغتشاشگران دست به تخریب 
اموال عمومی و ترور افراد بی گناه در 
محافل و مجامع می زنند تا از آن کشتن 
مردم برای تبلیغ علیه جمهوری اسلامی 
استفاده کنند. برخوردهای بی رحمانه 
و  نیروهای نظامی  با   اغتشاشگران 

انتظامی بسیار باعث تأسف است. 
ـــه  ـــوط ب ـــه آمبولانس های مرب آن ها حتی ب
بیماران، بانک های متعلق به مردم هم 
رحم نمی کنند. این فضا نشان می دهد، 
آن ها حاضرند دست به هر جنایتی 
بزنند تا مقدمه فعالیت های تروریستی 
در جامعه همچون حادثه در شیراز در 
آینده فراهم شود. همین اغتشاشگران 
بودند که اعتراض را به اغتشاش و در 
ادامه اغتشاشات را به جنایت و ترور 

تغییر دادند.«
این فعال سیاسی اصولگرا با بیان اینکه 
گر دستگاه های امنیتی  بدون شک ا
کشور با این جریانات مقابله و تقابل 
جدی نکنند، دشمنان بر مبنای پازل 
طراحی شده خود، دست به ایجاد یک 
جنگ داخلی در کشور و تبدیل ایران 
به سوریه می زنند، اظهار کرد: »به نظر 
می رسد تمام هم و غم دشمن این 
است تا جلو پیشرف کشور را بگیرد و با 
ضربه زدن به امنیت کشور اجازه ندهد 
ایران محیطی امن برای زندگی و آسایش 
مردم باشد.« ترقی با اشاره به راهکار 
گفت وگوی حاکمیت با مردم و استفاده 
از این شیوه در شرایط کنونی عنوان 
گر ما بخواهیم راه حلی برای  کرد: »ا
پایان دادن به اغتشاشات پیشنهاد کنیم 
ــامان  ــرده و سـ ــار کـ ــرایط را مهـ ــی شـ و به نوعـ
بخشیم، باید چند نکته را باید مورد 
گر اغتشاشگران  توجه قرار دهیم؛ اینکه ا
کره و گفت وگو بودند، تابوت  اهل مذا
گفت وگو را تشییع نمی کردند و از ابتدا 
ــه تحقیق و بررسی یک  بدون هیچگونـ
موضوع را این گونه به اغتشاش تبدیل 

گر  گر این قشر ا نمی کردند. از طرفی ا
ـــد، پای صحبت های  اهل گفت وگو بودن
ـــت می نشستند و  منطقی سخن گوی دول
اجازه پاسخ به سؤالات را به او می دادند. 
از  بودند،  گفت وگو  اهل  آن ها  گر  ا
ابتدا دست به اغتشاش و خرابکاری 
این  که  است  نمی زدند. مشخص 
 عناصر نه اهل گفت و گو هستند، نه 

به دنبال حقوق زنان هستند، نه دلشان 
برای مهسا امینی سوخته است و نه 
اینکه هدفی غیر از تخریب و نا امنی در 
ــه  ــور کـ ــن همانطـ ــد؛ بنابرایـ ــر می پروراننـ سـ
دستگاه های امنیتی کشور اعلام کردند، 
تنها راه برای مهار این افراد مقابله جدی 
 نظامی و قضایی و امنیتی با آن هاست. 

که  از طرفی امروز مردم و جوانانی 
اعتراض منطقی به شرایط کشور دارند 
راه خود را از این قشر جدا  کرده اند و 
برای این معترضان نیز طبیعتا فضاهای 
گفت وگو ایجاد خواهد شد. در عین حال 
امنیت مردم نباید در اثر سهل انگاری و 
مدارا با عناصر اغتشاشگر مورد خدشه 

ــرد.« ــرار گیـ قـ

کمیت و مردم به   گفت وگوی حا
مقطع و شرایط خاص تعلق ندارد

ــر  ــزب کار و وزیـ ــرکل حـ ــی، دبیـ ــین کمالـ حسـ
کار و امور اجتماعی دولت های ششم، 
 هفتم و هشتم، نیز در این بررسی 

»اصفهان زیبا« به بیان نکاتی پرداخت 
که در ادامه می خوانید. او بیان اینکه 
مبنای رسیدگی به اعتراض در جوامع 
ـــر اساس ریشه یابی اعتراض ها  علمی، ب
و علل و عوامل تأثیرگذار بر تشدید 
آن ها صورت می گیرد، گفت: »زمانی 
که اعتراضی در جامعه شکل می گیرد، 
که  باید به دنبال حل مسئله گشت؛ چرا
عوامل متعددی دست به دست هم 
گهان در شکل هایی که  می دهند و نا
ــوند.«  ــر می شـ ــی رود، ظاهـ ــار نمـ ــلا انتظـ اصـ
کمالی با اشاره به اینکه ریشه برخی 
از ناآرامی ها در سطح جامعه به 
ــزود:  ــردد، افـ ــای فرهنگی برمی گـ چالش هـ
»مسئله حجاب نیز یک مسئله فرهنگی 
 است و بخش فرهنگی کشور باید باتوجه 

قراردادن ارزش های دینی و استفاده از 
آن ها این موضوع را حل کند. برای مثال 
کمیت می تواند از باب فرهنگی به  حا
مسئله حجاب ورود کند و مردم را متقاعد 
به پذیرش هنجارها و ارزش های اسلامی 
و دینی کشورمان کند؛ حوزه ای از کشور 
که برخلاف بودجه فرهنگی بسیاری که 
برای آن در نظر گرفته می شود، همچنان 
درگیر مشکلات است.« او ادامه داد: »در 
حال حاضر آسیب دیدن مردم در سطح 
جامعه و همچنین نیروهای نظامی 
و انتظامی تفاوتی با یکدیگر ندارد و 
هردو به ضرر جامعه و آینده کشور است. 
ــتند و  ــدان ملت هسـ ــراد فرزنـ ــه این افـ همـ
ــاد در جامعه هیچ  اختلافات و عدم اتحـ
ــد  ــراه نخواهـ ــه همـ ــدی بـ ــت و مفیـ ــر مثبـ اثـ
داشت و در واقع بستر ساز تحقق اهداف 

دشمنان است.«
دبیر کل حزب کار به الزامات گفت وگوی 
کمیت نیز اشاره کرد  میان مردم و حا
کمیت را جدای از  و گفت: »ما نباید حا
ــو میان این  مردم فرض کنیم. گفت وگـ
دو به یک مقطع و شرایط خاصی تعلق 
ندارد. همیشه و در همه زمان ها این 
گفت وگو باید در جریان باشد و نظرات 
مردم توسط مدیران و نمایندگان مردم 

ــود.« ــال داده شـ ــت انتقـ ــه حاکمیـ بـ

‌گفتمان‌در‌جامعه
‌چه‌شرایطی‌دارد؟

کمیت   »اصفهان زیبا« در گفت وگو با دبیران احزاب از ضرورت شیوه گفت وگوی حا
با مردم و پیش زمینه های آن گزارش می دهد

جامعه ای 
 هدایت شده و 

متعالی است که 
دیدگاه های مختلف 
در آن مطرح شود و 

 مردم بتوانند 
با شنیدن همه این 

نظرات، آنچه را که بهتر 
است، پیروی کنند
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نیم نگاه

شورا3

نطق

 شهید علی وردی به جرم حمایت از ولایت 
به شهادت رسید و امثال این جوان بسیارند

، رئیس کمیسیون  حجت الاسلام منوچهر مهروی پور
فرهنگی اجتماعی ورزشی شورای اسلامی شهر اصفهان در 
نطق میان دستور شصت ویکمین جلسه علنی شورای 
شهر گفت: به فصل سرد سال نزدیک می شویم؛ حتما 
نسبت به مشکلات عدیده کارگران فصلی اقدام شود. 
در این زمینه باید به سمتی برویم که لایحه ای برای 
ــا  ــه آن هـ ــراد و بیمـ ــن افـ ــت ایـ ــظ کرامـ ــارت و حفـ ــای مهـ ارتقـ

آماده شود.
 او با گرامیداشت هشتم آبان، سالروز ورود رهبر معظم 
انقلاب به اصفهان در سال ۱۳۸۰ است، اظهار کرد: 
ایشان در جمعیت انبوه مردم اصفهان در میدان امام 
فرمودند، جنگ هشت ساله نام اصفهان را سرلوحه 
افتخارات انسانی قرار داده است.  شاهد هستیم اتفاقات 
ــاء ال�ل  ــاده و ان شـ ــهر افتـ ــن شـ ــژه در ایـ ــلامی ویـ ــانی و اسـ انسـ

خواهد افتاد. 
حجت الاسلام مهروی پور، با گرامیداشت یاد شهید فهمیده، 
روز نوجوان و بسیج دانش آموزی گفت: فهمیده را باید 
فهمید تا فهمیده شود.  نوجوانان ما در طول تاریخ 
درخشیده اند و اتفاقات خوبی را در جنگ تحمیلی رقم 

ــد.  ــی ورود کرده انـ ــز به خوبـ ــران نیـ ــن بحـ ــد. در ایـ زده انـ
او با اشاره به یاد شهید آرمان علی وردی تصریح کرد: 
او به دست آشوبگران ملحد به شهادت رسید. شرایط 
شهادت او را مشاهده کردیم و به یاد برهه هایی از 

تاریخ افتادیم.
رئیس کمیسیون فرهنگی اجتماعی ورزشی شورای 
اسلامی شهر اصفهان افزود: در ابتدای اسلام به میثم تمار 
گفتند به علی دشنام بده؛ نداد. در دوره پهلوی به 
طیب گفتند به امام دشمنان بده؛ نداد. در ایام اخیر 
نیز به آرمان گفتند به رهبر دشنام بده؛ اما نداد.  هرسه 
آن ها به جرم حمایت از ولی به شهادت رسیدند. امثال 
این شهید بزرگوار در میان جوانان ما  کم نیستند؛ 
البته باید دیده شوند و با آن ها گفت وگو کرد. او ادامه 
داد: امام خمینی)ره( فرمودند سربازان من در گهواره 
هستند. بدانیم که منشأ ظهور امام زمان )عج( نیز 

همین نوجوانان هستند.
مهروی پور با گرامیداشت یاد شهدای حرم مطهر 
شاهچراغ)ع( گفت: کینه دشمن نسبت به مردم ایران 
ادامه دارد. در این روزهای اخیر صحنه ای بازنشر شد و 
آن مصاحبه با آرتین عزیز بود. به او می گوییم امروز 
ــا بزرگ  ــتید و روی مژه های چشمان مـ ــا هسـ شما قلب مـ
خواهی شد. او با اشاره به دل نوشته امیر موسوی، 
 فرمانده ارتش، بیان کرد: امیر موسوی نوشت که

 ای کاش به جای پدر و مادر و برادرت، من به خون 
کنون تنها و داغدار نبودی.  غلتیده بودم و تو ا

رئیس کمیسیون فرهنگی اجتماعی ورزشی شورای 
اسلامی شهر اصفهان گفت: اشاره کنم به کورهای قرن؛ 
کسانی که خون ریخته نشده را فریاد می کنند؛ اما در 
برابر داغ یتیمی این طفل معصوم، چیزی نمی گویند. 
داد می زنند دین ما انسانیت است؛ اما شرم بر این 
تبعیض شما  که برای دروغ عزا می گیرید و برای حقیقت 

ل می شوید. لا
او ادامه داد: ان شاء ال�ل انتقام خون شهدای اغتشاشات 
را می گیریم و دشمنان و مسببان اصلی منتظر باشند 
که انتقام سخت در پیش است. تشییع این شهدا 
نیز نشان دهنده حمایت مردم از نظام و انقلاب بود. 
مهروی پور با اشاره به وضعیت سازمان میادین و 
مشاغل شهری تصریح کرد: این سازمان نیازمند تحول 
و اقدام ویژه و ایده های تحولی است؛ همچنین نیازمند 
توسعه کمی شبکه عرضه و توزیع و نقش محوری در 

ــتیم.  ــازار هسـ ــم بـ ــازمان و تنظیـ ــن سـ ایـ
او خاطرنشان کرد: از هیئت مدیره و دست اندرکاران 
این مجموعه می خواهم که تعاملات خود را با دولت 
و مجلس پیگیری و قوانین لازم را وضع کنند و تسهیلگر 
صادرات و واردات در بازارهای مرتبط باشند؛ همچنین 
امکان عرضه محصولات تولیدگران را به صورت ویژه 
مهیا  کنند. عضو شورای اسلامی شهر اصفهان گفت: 
به فصل سرد سال نزدیک می شویم. حتما نسبت 
به مشکلات عدیده کارگران فصلی اقدام شود. در این 
زمینه باید به سمتی برویم که لایحه ای برای ارتقای 
مهارت و حفظ کرامت این افراد و بیمه آن ها آماده شود. 
او با اشاره به مشکلات منطقه ۸ شهرداری اصفهان بیان 
ـــکل  ـــار مش ـــه دچ ـــن منطق ـــاد در ای ـــه بهرام آب ـــردم محل ـــرد: م ک
هستند. از جمله خیابان شهیدچمران که خیابان بنفشه 
را به منطقه وصل می کند. سال هاست قول آزادسازی 

این خیابان داده شده است.
مهروی پور گفت: حدود ۴۲۰۰ هکتار بافت فرسوده 
داریم که ۲درصد آن در منطقه ۶ و  ۶۵درصد از این 
۲درصد در منطقه همت آباد است. کلنگ نوسازی را 
ح ملی به زمین زدیم. اتفاقات خوبی هم  در قالب طر
رقم خورد؛ اما باید تسریع یابد. مردم نیازمند نوآوری 
و بازآفرینی در این بافت هستند.  او خاطرنشان کرد: 
ایجاد فضای سبز در دل بافت همت آباد مهم است که 
برای تملک و احداث آن در بودجه امسال نگاه ویژه ای 
صورت گرفت. عضو شورای شهر اصفهان با اشاره به 
وضعیت سازمان درآمد شهرداری گفت: دروازه ورود 
درآمد به شهرداری، این سازمان است و به صورت ویژه 

ــم. ــه آن بپردازیـ ــد بـ ــق بایـ ــات تلفیـ در جلسـ
 او افزود: نظام منضبط مالی در این سازمان باید مستقر 
شود و حقوق مردم نادیده گرفته نشود؛ همچنین  
نیازمند دقت در محاسبات هستیم؛ زیرا باعث شفافیت 
ـــی می شود. اداره درآمد نیازمند جهاد  در تأمین منابع مال
خالصانه و مدیر جهادی است. مهروی پور با اشاره به 
ــه از  ــوند کـ ــوب شـ ــرادی منصـ ــت: افـ ــهردار گفـ ــات شـ انتصابـ
دید خاص ما بالاتر باشند. به جوانان اطمینان شود و 

اتفاقات خوبی در انتصابات رقم بخورد.
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لان فرهنگی و مذهبی اصفهان به شصت ویکمین جلسه  لاسلام والمسلمین محمد داستان پور، از فعا حجت ا
علنی شورا آمد تا هم زمان با روز نوجوان، موضوعاتی را بیان کند.

زهره قندهاری
مدیر گروه شورا

محمد  لاسلام والمسلمین  حجت ا
مذهبی  و  فرهنگی  لان  فعا از  داستان پور 
و یکمین جلسه  اصفهان مهمان شصت 
علنی شورا شد تا هم زمان با روز نوجوان، 
موضوعاتی را بیان کند. در ادامه این جلسه 

برخی از اعضای شورا هم صحبت کردند.

نباید در شنیدن دغدغه های 
نوجوانان دچار سانسور شویم

حجت الاسلام والمسلمین محمد 
، فعال فرهنگی و مذهبی  داستان پور
سخنانش را با این جمله آغاز کرد: »نباید 
در شنیدن دغدغه های نوجوانان دچار 

سانسور شویم.«
که هر هفته   حجت الاسلام داستان پور 
با برگزاری مجالس مختلف با نوجوانان 
در ارتباط است و با افکار و رفتار این قشر 
آشناست، به اغتشاشات اخیر و حضور 
نوجوانان در آن اشاره کرد و ادامه داد: 
»بستر اعتراض نوجوانان نسبت به برخی 
تصمیم گیری ها مشخص نیست و باید 
بستری فراهم کنیم که آن ها در چارچوب 
کنون با نسلی  قانون صحبت کنند. هم ا
روبه رو هستیم که قرار بود با نگاه خودمان 
تربیتش کنیم که خروجی آن، این است که 

امروز مشاهده می کنیم.«
که   او اشاره ای هم داشت به افرادی 
جشن تکلیف های نوجوانان را با زاویه 
نگاه دهه های ۴۰ و ۵۰ برگزار می کنند 
نه دهه های ۸۰ و ۹۰: »مخاطب شناسی 
موضوع بسیار مهمی است که باید 
گیرد؛ بنابراین  مدنظر متولیان امر قرار 
گر مخاطب را نشناسیم و فاصله نگاه  ا
کاهش ندهیم،  خود را با نسل نوجوان 
فعال  این  گفته  به  نمی شویم.«  موفق 
 فرهنگی و هر جریان اجتماعی که از 

دونسل جا بماند، قطعا دچار  آسیب های 
این  کوچک  »ابعاد  می شود:  شدید 
موضوع را در مجموعه های فرهنگی تجربه 
کرده ایم. آن هایی که شاهد شکاف نسلی 
موفقیت  به  برنامه هایشان  در  و  بودند 

نرسیدند.«
 حجت الاسلام داستان پور معتقد است 
حوادث امروز در حد یک بحران نیست 
گر نخواهیم  و یک اتفاق اولیه است: »ا
چنین موضوعی به بحران تبدیل شود 
باید نسل حاضر را بشناسیم و برای نسلی 
گر در مقابل  تصمیم گیری کنیم که ا
باشیم  داشته  غلطی  جهت گیری  آن ها 
که حل آن ها  به مشکلاتی برمی خوریم 

سخت است.«
 اما ورزشگاه رفتن دختران، موضوع دیگری 
بود که او در ادامه سخنانش به آن اشاره 
کرد: »ورزشگاه رفتن دختران مسئله ای 
جزئی است که آن را به یک بحران تبدیل 
تا  شده  سبب  تصمیمات  برخی  کردیم. 
برخی دختران نوجوان ما با بحران جنسیت 
روبه رو شوند و از شرایط خود راضی نباشند.«

 ، داستان پور حجت الاسلام  اعتقاد  به   
»جامعه مدرن مانند یک انسان است که 
خون در آن جاری است. در جامعه امروز 

اینترنت همین خون است که کسب وکار 
مردم را هدایت می کند. در چهل روز گذشته 
به علت قطعی اینترنت بسیاری از مردم ضرر 
دیدند که به آن ها توجهی نشد. درک و نگاه 
ما باید براین اساس باشد که با مخاطبی 
می اندیشد،  انسانی  که  هستیم  روبه رو 
فردیت و حقوق او برایش مهم است و برای 
دیده شدن هرکاری انجام می دهد. باید 
قبول کنیم که با این نسل روبه رو هستیم 
و براساس شرایط آن ها برنامه ریزی کنیم.« 
پیرامون  برنامه ریزی  »در  او،  بیان  به 
نوجوانان چندنکته را باید رعایت کرد که 
نخستین آن احترام است. باید این نسل را 
تکریم و فضایی ایجاد کنیم که از استرس 
نسل نوجوان کاسته شود. تلاش مسئولان 
باید بر این باشد که بستری برای تخلیه 
هیجانات نوجوانان در چارچوب لازم فراهم 
شود. خطای بزرگ برخی مسئولان گذشته 
این بود که فرهنگ را سیاسی کردند و اشتباه 
امروز این است که فرهنگ را امنیتی کنیم.«

گذاری اختیارات   لزوم وا
مسئولان کلان به مسئولان رده پایین 

برای رفع مشکلات مردم

عباس حاج رسولیها، عضو شورای اسلامی 
این  به  جلسه  این  در  اصفهان  شهر 
موضوع اشاره کرد که در دوره های نخست 
شورای اسلامی شهر دیدارهای منظمی با 
آیت ال�ل العظمی حسین مظاهری داشتیم و 

ایشان همواره توصیه هایی خوبی داشتند: 
»معظم له درباره سه اصل اشتغال، ازدواج و 
کیداتی داشتند. امروزه بر اساس  مسکن تأ
قانون اساسی، دولت باید بستر ساخت 
مسکن را فراهم کند. نگاه ها در کشور صفر و 
صدی بوده و قانون هایی نوشته شده است 
که گاهی آن طور که باید مشکلات را رفع 
نمی کند. باید مشکلات را به کمک مردم رفع 
کنیم. دولت باید از فضای بسته و محدود 
به قوانین بیرون بیاید و از خود انعطاف 
نشان دهند تا راه حل مشکلات را بیابیم. 
پیشنهاد می دهم مسئولان در رده های 
کمیت، اختیارات خود را برای رفع  کلان حا
مشکلات مردم به مسئولان رده پایین تر 

واگذار کنند.«

 تقویت برنامه های ویژه 
کز زیرمجموعه  نوجوانان در مرا

شهرداری

احمد شریعتی، عضو شورای اسلامی شهر 
اصفهان نیز در این جلسه اشاره ای کرد 
به روز نوجوان: »فعالیت های تربیتی و 
فرهنگی حجت الاسلام داستان پور در شهر 
اصفهان در خصوص نوجوانان و جوانان 
بسیار تأثیرگذار است. امکانات قابل توجهی 
در شهر اصفهان وجود دارد که با برنامه ریزی 
خوب می تواند در اختیار جوانان قرار گیرد. 
باغ جوان ازجمله ظرفیت های خوب شهر 
است و باید بررسی شود برنامه های آن، چه 

میزان در رفع مشکلات نوجوانان مؤثر بوده 
است. سه باغ بانوان خوب در شهر اصفهان 
داریم که تنها یکی از آن ها در یک ساعت 
۳۳هزار مراجعه کننده داشته است. پیشنهاد 
می کنم، برنامه های ویژه نوجوانان در مراکز 

زیرمجموعه شهرداری تقویت شود.

سرگردانی مردم در سازمان های 
مبتنی بر بوروکراسی اداری

در ادامه صحبت ها، محمدرضا فلاح عضو 
شورای اسلامی شهر اصفهان هم بااهمیت 
نقش روحانیت در جامعه پیوند خورد: »از 
کنون مردم ایران پیرو  اول انقلاب تا
روحانیت بوده اند و توجه به نقش روحانیت 
در  است  لازم  دارد.  اهمیت  جامعه  در 
که  ، تناقضاتی  خصوص مسائل روز
نوجوانان را به تعارض مجبور می کند، 
بررسی و رفع شود؛ همچنین در مدارس و 
دانشگاه ها نیز کوتاهی های انجام شده 
برآییم.  آن  رفع  درصدد  باید  که  است 
به روزشدن مسائل امری ضروری است. لازم 
است در تمام زمینه ها به روز عمل می کنیم 

تا رضایت مردم فراهم شود. 
وجود برخی بوروکراسی های اداری برای 
مردم نارضایتی ایجاد کرده است. ادارات 
مبتنی بر بوروکراسی، مردم را سرگردان 
کرده اند؛ به طوری که گاهی نحوه عملکرد 
نارضایتی هایی  ادارات سبب  برخی 

می شود.«

ضرورت حمایت ریشه ای اعضای 
شورای شهر از مجموعه های مردمی و 

فرهنگی

علی صالحی، سخن گو و عضو شورای 
اسلامی شهر حول موضوعات مختلفی 
صحبت کرد: »با توجه به ارزیابی هایی که در 
حوزه هوش مصنوعی و فضای مجازی 
انجام شده است، شورای اسلامی شهر در این 
دوره، وضعیت قابل توجهی در شاخص 
سرمایه اجتماعی دارد. معاونت فرهنگی 
شهرداری اصفهان قصد دارد، نسبت به 
مجموعه های مؤثری که خروجی 
چشمگیری در راستای سیاست کلان 
مدیریت  شهر دارد، توجه خاص داشته باشد. 
لازم است اعضای شورای ششم نیز همراهی 
ح ها و لوایحی که در راستای  خود را با طر
حمایت ریشه ای و توانمندکردن 
مجموعه های مردمی و فرهنگی شهر بوده، 
نشان دهند تا اقدامی نیکو و مؤثری در این 

دوره به یادگار بگذاریم.«

لزوم ایجاد مکان های ویژه برای 
دختران نوجوان

فرزانه کلاهدوزان، عضو هیئت رئیسه 
در  نیز  اصفهان  شهر  اسلامی   شورای 

این جلسه اشاره ای کرد به آماده شدن 
ح باشگاه نوجوان   پیش نویس طر

 که در جلسه وصول و در ادامه نکته ای 

 را متذکر شد: »ایجاد مکان های 

ویژه برای دختران نوجوان با همراهی 
شهرداری از اولویت هاست. در وقایع اخیر 
بیش از آنکه مسئولان سخن بگویند، باید 
شنونده باشند تا ارتباط و دوستی برقرار 

شود.«

لزوم رصد مشکلات جامعه و 
یافتن راه حل مناسب

مجید نادرالاصلی، رئیس کمیسیون 
ویژه آب و مناطق کم برخوردار شورای 
اسلامی شهر اصفهان نیز در این جلسه 
کرد:  کید  تأ ع  موضو این  روی  بر 
ح  »مسائل و مشکلات جامعه مطر

گیرد قرار  جدی  کاوش  مورد   و 

 تا تربیت نسل های جوان راهگشا

باشد. 
فراموش نکنیم که در حوادث اخیر 
تمام دنیا علیه ما بسیج شده است. 
لازم است مسائل را به خوبی رصد کنیم 
تا بتوانیم نسخه خوبی برای حل 
آن ها بپیچیم. در ۴۳سال گذشته 
هرسال شاهد چنین مسائلی در کشور 
ــه دارد.  ــا برنام ــرای م ــا ب ــرا دنی ــم؛ زی بودی
به  همیشه  انقلاب  معظم  رهبر 
نقش دشمن و دشمن شناسی اشاره 
می کنند. دشمن قرار نیست بیکار 
بنشیند، بلکه حادثه هایی را ایجاد 
می کند و بر موج آن سوار می شود و 

پیش می رود.«

توجه به موضوعات فرهنگی و 
 معنوی، دغدغه شورای ششم

شهر

ــورای  ــو ش ــری، عض ــول میرباق ــد رس کی تأ
اسلامی شهر اصفهان نیز در این جلسه 
ع چرخید: »نیاز  بر روی این موضو
نگاه  روحانیون  و  مسئولان  است 
جدیدی به موضوعات داشته باشند. 
حضور حجت الاسلام داستان پور در 
اصفهان فرصتی کم نظیر است که 
باید از آن استفاده کرد. برنامه هایشان 
در شهر برای دختران و پسران دارد، 
بسیار مناسب بوده و کمتر کسی به آن 

پرداخته است. 
باید از ظرفیت شورای ششم شهر 
به عنوان یک فرصت استفاده کرد. 
شورای اسلامی شهر در این دوره 
دغدغه های معنوی و فرهنگی 
بسیاری دارد؛ ازاین رو در راستای 
اجرای برنامه های فرهنگی می توان 
تعاملات خوبی با سایر نهادها برقرار 

کرد.«

با‌نسلی‌روبه‌رو‌هستیم‌که‌برای
‌دیده‌شدن‌هر‌کاری‌می‌کند

حجت الاسلام والمسلمین محمد داستان پور:

شهر و عمل شهر و خبر

 برگزاری جشنواره بزرگ 
»بازیار«

یادآوری توصیه های رهبر معظم انقلاب درباره آب اصفهان
مسئولان به فکر مشکلات اصفهان نبودند

کتی، مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند شهرداری اصفهان:   این سازمان با  غلامرضا سا
هدف افزایش مشارکت شهروندان در راستای حفظ محیط زیست  در قالب پویش »شهر زندگی، 
شهروند مسئول« جشنواره بزرگ »بازیار« را برگزار می کند.هم زمان با اجرای این جشنواره، 
دوستداران محیط زیست می توانند با مراجعه به هر یک از ایستگاه های جمع آوری پسماند 
خشک و تحویل اقلام بازیافتی خود در جشنواره بازیار شرکت کرده و به قیدقرعه از جوایز ارزنده 
بهره مند شوند. زمان اجرای این پویش از اول آبان ماه تا ۲۰ اسفندماه در تمامی ایستگاه های 

بازیافت مستقر در سطح شهر و زمان اعلام برندگان نتایج قرعه کشی ۲۵ اسفند ۱۴۰۱ است.

 محمد نورصالحی، رئیس شورای اسلامی شهر اصفهان در نطق پیش از دستور 

شصت ویکمین جلسه علنی شورا با گرامیداشت روز نوجوان و روز بسیج دانش آموزی 
گفت: امام خمینی )ره( درباره شهید فهمیده فرمود رهبر ما آن نوجوان سیزده ساله 
است که خود را فدای پیروزی لشکر حق می کند.  او با یادآوری سفر رهبر معظم انقلاب 
کرد: رهبر معظم انقلاب در سفر به اصفهان  به اصفهان در سال ۱۳۸۰ خاطرنشان 
فرمودند که نام اصفهان در شمار برجسته ترین مناطق کشور ازلحاظ جهاد شجاعانه 
ثبت شده است.  امیدواریم توصیه هایی را که آن روز رهبر معظم انقلاب در حوزه آب 
 داشتند مسئولان امروز بشنوند. امروز ما بابت بی توجهی به این شهر و استان متأسف 

هستیم.  رئیس شورای اسلامی شهر اصفهان در ادامه شهادت جمعی از هم وطنان در 
حادثه تروریستی شیراز را تسلیت گفت و مراتب تأثر خود را با بیان مطالبی درباره دیگر 
رخدادهایی که سبب شهادت نیروهای بسیجی و نیروی انتظامی و... شد، ابراز کرد و 
 گفت: اوج شقاوت دشمن در چهل روز گذشته حادثه شیراز  بود.  نورصالحی تصریح کرد: 

۲۱ سال پیش رهبر معظم انقلاب توصیه هایی در خصوص این شهر داشتند و نگرانی ها 
و دغدغه های خود به ویژه در حوزه آب را بیان کردند؛ اما کسی به فکر نبود و برعکس نیز 

کار کردند.
لازم به ذکر است، هشتم آبان ۱۳۵۹ محمدحسین فهمیده، نوجوان بسیجی به درجه رفیع 
شهادت نائل آمد. به همین مناسبت، هشتم آبان ماه با عنوان »روز نوجوان« و »روز بسیج 
دانش آموزی« نام گذاری شده است. محمدحسین فهمیده، سال ۱۳۴۶ش در قم زاده شد 

و در محیطی مذهبی و خانواده ای متدین پرورش یافت. در آستانه انقلاب اسلامی به واسطه 
حوادث آن دوران، روح او نیز مانند میلیون ها جوان و نوجوان دیگر کشور دچار تحولات 
عظیمی شد و شیفته حضرت امام خمینی )ره( شد. هنوز مدت زیادی از حضور محمدحسین 
در جبهه های نور علیه ظلمت نگذشته بود که با بستن نارنجک به کمر خود، زیر تانک دشمن 
بعثی رفت و ضمن انهدام تانک دشمن، خود نیز به شهادت رسید. شهید فهمیده با این عمل 
خ دیگری بر تاریخ حماسه گونه جنگ تحمیلی افزود و نام خود را جاودانه  شجاعانه، برگ سر

ساخت.
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4 اقتصاد

اقتصاد روز

 ابلاغ بسته ۱۰ بندی حمایت فوری 
از بازار سرمایه

۱۰ بندی حمایت فوری از بازار سرمایه  در بسته 
از جمله بیمه شدن اصل و سود سهام  مصوباتی 
مردم در یک سال آینده تا واریز شدن منابع جهت 
 حمایت از سهام شرکت های تولیدی بزرگ کشور دیده 

می شود.
ــازار سرمایه که  ــر، بسته جامع حمایتی بـ به گزارش مهـ
در هفته گذشته طراحی و در جلسات رده عالی مقامات 

ح شده بود،اجرایی می شود. اقتصادی کشور مطر
این بسته شامل:

۱. بیمه کردن سهام حاضر در پورتفوی اشخاص حقیقی 
ـــدود ۹۶  ـــه ح ـــر )ک ـــر نف ـــرای ه ـــان ب ـــون توم ـــقف ۱۰۰ میلی ـــا س ت
درصد از تعداد کدهای حقیقی فعال حاضر در بازار را 
ـــد( از طریق انتشار عمومی اوراق تبعی و  تشکیل می دهن

خرید توسط سرمایه گذاران صورت می گیرد.
ـــغ تعهد  ـــوده و مبل سر رسید اعمال این اوراق یک ساله ب
خرید ۲۰ درصد بالاتر از ارزش ترکیب سبد افراد در آخرین 
ـــر اساس  ـــان ۱۴۰۱ است؛ و ب روز معاملاتی چهار شنبه، ۴ آب
ترتیباتی که سازمان بورس اعلام می کند اعمال و 

اجرایی خواهد شد.
۲. انتشار اوراق اختیار تبعی فروش بر روی سهام موجود 
ــارد  ــزار میلیـ ــا سقف ۴۰۰ هـ ــد ثابت تـ ــای درآمـ در صندوق هـ
ریال با تضمین اصل ارزش سبد سهام در ابتدای دوره 

بر اساس ترتیباتی که سازمان بورس اعلام می کند.
منابع لازم برای ایفای تعهدات در سررسید اوراق مذکور، 

از محل بودجه سال ۱۴۰۲ تأمین می شود. 
کمیتی  ۳. تزریق منابع جدید توسط صندوق های حا
برای خرید سهام در بازار سرمایه و به مرور افزایش 

. مبلغ مذکور
ج در ردیف بودجه سال ۱۴۰۱ به  ۴. واریز منابع مندر
صندوق تثبیت از روز شنبه جمعا به مبلغ حدود ۵۰ هزار 

میلیارد ریال.
۵. هماهنگی، نظارت و پایش مستقیم و مستمر فعالیت 
بازار سرمایه شامل شرکت ها و  اشخاص حقوقی 
نهادهای مالی شبه دولتی، صندوق های بازنشستگی 
و نهادهای نظامی و حمایت این نهادها از سهام ناشران 
تحت مدیریت خود و توقف فروش تا زمان ثبات در بازار 
و انجام اقدامات حمایتی از جمله خرید سهام و انتشار 

اوراق تبعی حمایتی.
۶. همکاری مشترک بانک مرکزی و وزارت اقتصاد جهت 

خ سود. مدیریت نر
ــا تصویب هیئت مدیره سازمان بورس نیز  همچنین بـ

موارد ذیل اجرایی خواهد شد:
۷. افزایش سپرده گذاری مستقیم سازمان بورس نزد 

صندوق تثبیت.
۸. محدود کردن بخش فروش بازارگردان ها تا اطلاع 

ثانوی.
۹. توقف پذیره نویسی اوراق بهادار و عرضه های اولیه 

تا زمان بازگشت ثبات به بازار سرمایه.
۱۰. بازگشت زمان جلسه معاملاتی در فرابورس به روال 

سابق از ساعت ۰۰: ۱۳ به ۳۰: ۱۲.

 پرداخت عیدی و حق سنوات کارگران 
به صورت ماهیانه امکان دارد؟

هیچ گونه منع قانونی از پرداخت عیدی و حق سنوات 
ـــد  ـــا بای ـــا کارفرم ـــدارد؛ ام ـــود ن ـــه وج ـــورت ماهان ـــه ص ـــران ب کارگ

رسید پرداخت با امضای کارگر را داشته باشد.
به گزارش تسنیم، کارگرانی که مشمول قانون کار 
هستند، از حقوق و مزایای مختلفی در رابطه با انجام 
وظایف خود در حین کار برخوردار هستند که یکی از 
ـــت. ـــان اس ـــالانه آن ـــاداش س ـــدی و پ ـــا عی ـــن مزای ـــن ای مهم تری
همان گونه که از عنوان آن مشخص است، در پایان 
هر سال، کارفرمایان مکلف به پرداخت عیدی و 
 پاداش مربوط به آن سال به کارگران زیرمجموعه خود

 هستند.
در اجرای ماده واحده قانون مربوط به تعیین عیدی 
ــمول  ــای مشـ ــاغل در کارگاه هـ ــران شـ ــالانه کارگـ ــاداش سـ و پـ
۱۳۷۰ مجلس شورای  ۶ اسفند  کار مصوب  قانون 
اسلامی ضوابط مربوط به میزان، نحوه محاسبه و 
ح زیر  پرداخت عیدی و پاداش سالانه کارگران به شر

اعلام می شود:
از  هریک  به  مکلف اند  کارفرمایان  کلیه   .۱ ماده 
کارگران خود به نسبت یک سال کار معادل شصت 
 روز )دو ماه( آخرین مزد به عنوان عیدی و پاداش

 بپردازند؛ اما گاهی دیده شده است که کارفرمایان 
ـــد. حال این  ـــه پرداخت می کنن عیدی و سنوات را ماهیان
ح است که آیا پرداخت عیدی و حق سنوات  سؤال مطر

کارگران به صورت ماهیانه امکان دارد؟
کارشناسان بازار کار می گویند هیچ گونه منع قانونی 
از پرداخت ماهانه عیدی و حق سنوات کارگران 
به صورت ماهانه وجود ندارد؛ اما نکته مهمی که 
کارفرمایان باید رعایت کنند وجود قبض حقوقی و 
فرم تسویه ماهانه ای است که در آن پرداخت موارد 
ـــیده  ـــز رس ـــای کارگرنی ـــه امض ـــده و ب ـــر ش ـــک ذک ـــه تفکی ـــوق ب  ف

باشد.
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گذاری زمین از سوی شرکت شهرک های صنعتی به شرکت های پخش پروسه پیچیده ای است. به زعم متولیان،  وا
گذاری زمین به صنایع پخش در دستور کار قرار  درصورتی که متقاضی برای زمین های شهرک وجود نداشته باشد، وا

می گیرد.

 ممنوعیت وارداتی ایران برای اوراسیا 
لغو می شود

ــارت  ــا در تجـ ــرر شده ۹۰ درصد کد تعرفه هـ ــارت گفت: مقـ ــازمان توسعه تجـ رئیس سـ
آزاد با اوراسیا صفر شود. همچنین مصوبه ای از سران قوا دریافت کرده ایم که 

ممنوعیت های وارداتی ایران برای اوراسیا لغو شود.
ک، با بیان اینکه سطح مراودات تجاری در  به گزارش مهر، علیرضا پیمان پا
مقایسه با ارتباطات سیاسی ایران و روسیه ناچیز است، اظهار کرد: چنانچه بتوانیم 
روی نقاط مشترک کار کنیم و زیرساخت ها را توسعه دهیم، ظرفیت های خوبی 
برای همکاری وجود دارد؛ بنابراین در حال حاضر مهم ترین مسئله، شناخت 

ظرفیت ها و توانایی های متقابل است.
رئیس سازمان توسعه تجارت ایران با اشاره به اینکه در گذشته صادرات ایران 
ــد  ــش از ۶۰ درصـ ــروز، بیـ ــزود: امـ ــود، افـ ــاورزی بـ ــولات کشـ ــه محصـ ــر بـ ــیه منحصـ ــه روسـ بـ
مراودات در حوزه کالاهای صنعتی است؛ چنانکه دارو از جمله داروهای ضدسرطان 
در فهرست کالاهای صادراتی به روسیه قرار گرفته و قرار است در حوزه صادرات 
توربین نیز قراردادهایی منعقد شود. در عین حال، قرار است این همکاری ها به 
حوزه های دیگر از قبیل تجهیزات صنعتی، صنعت هوایی و کشتی سازی هم تسری 

پیدا کند و در این زمینه توافقاتی نیز شکل گرفته است.
ک در ادامه به برگزاری یک رویداد تجاری در مسکو با حضور قطعه سازان  پیمان پا
ـــزان ۷۰۰ میلیون  ایرانی اشاره کرد و گفت: طی سه روز برگزاری این نمایشگاه، به می
گر ۲۰درصد  یورو موافقت نامه میان فعالان اقتصادی ایرانی و روسی منعقد شد که ا
از این رقم نیز به قرارداد منجر شود، دو برابر صادرات ایران در حوزه قطعه خواهد 

ــود. بـ

ــگاهی  ــای نمایشـ ــی و رویدادهـ ــت های تخصصـ ــزاری نشسـ ــرورت برگـ ــه ضـ ــاره بـ ــا اشـ او بـ
برای آشنایی دو طرف با ظرفیت های یکدیگر، عنوان کرد: ارتباطات نرم افزاری 

ــرد. ــد کـ ــه صرفه جویی خواهـ ــان و هزینـ ــز در زمـ نیـ
ـــرای  رئیس سازمان توسعه تجارت در ادامه، توافقات صورت گرفته میان دو کشور ب
صادرات تجهیزات پزشکی، ونتیلاتور و سایر تجهیزات مورد نیاز در اتاق عمل از 
ایران به روسیه را مورد اشاره قرار داد و گفت: برای آنکه همکاری های اقتصادی 

شکل بگیرد، زیرساخت ها باید توسعه پیدا کند.
 بر این اساس، یکی از اقدامات صورت گرفته، توافق برای پوشش بیمه ای مراودات 

گزیار روسیه است. از طریق صندوق ضمانت صادرات ایران و صندوق ا
ـــی  ـــر ایران ـــادرات، تاج ـــت ص ـــدوق ضمان ـــه صن ـــت ک ـــده اس ـــرر ش ـــق مق ـــن تواف ـــزود: در ای او اف
گزیار نیز اعتبار تاجر روس را مورد ارزیابی قرار  را اعتبارسنجی کند و صندوق ا
 می دهد و در مرحله بعد، قرارداد همکاری فعالان اقتصادی ایرانی و روسیه بیمه 

می شود.
ــات  ــر اقدامـ ــیه را از دیگـ ــران و روسـ ــان ایـ ــبز میـ ــدور سـ ــاد کریـ ــن ایجـ ک همچنیـ ــا پیمان پـ
زیرساختی برشمرد و گفت: کریدور سبز به صورت پایلوت برای ارتباط گروه های 
بالغ ایجاد شده تا با کمترین معطلی و ارائه حداقلی اسناد کالاهای خود را ترخیص 

کنند.
او در ادامه به زیرساخت های مالی ایجادشده میان دو کشور اشاره کرد و گفت: قرار 
است صندوق هایی ایجاد شود که تسهیلاتی در حد یوزانس و سرمایه گذاری، اعتبار 

خریدار و فروشنده و مشارکت در تولید ارائه کند.
رئیس سازمان توسعه تجارت، برقراری تجارت آزاد میان ایران و کشورهای حوزه 
ــرد و  ــف کـ ــه توصیـ ــن منطقـ ــارت در ایـ ــرای تجـ ــن بـ ــده ای روشـ ــش آینـ ــیا را نویدبخـ اوراسـ
ــا مشخص  ــارت آزاد، تقریبـ ــت تجـ ــن در فهرسـ ــرای قرارگرفتـ ــی بـ ــای کالایـ ــت: گروه هـ گفـ

شده است و مقرر شده که ۹۰ درصد کد تعرفه ها صفر شود.
او اظهار کرد: همچنین مصوبه ای از سران قوا دریافت کرده ایم که ممنوعیت های 
وارداتی ایران برای اوراسیا لغو شود؛بنابراین پیش بینی می شود که فهرست 
ــن  ــان وزرای ایـ ــاه میـ ــر آذرمـ ــیا اواخـ ــران و اوراسـ ــان ایـ ــارت آزاد میـ ــمول تجـ ــای مشـ کالاهـ

ــا برسد. کشورها به امضـ

میناایزدی
گروه اقتصاد

شرکت  سوی  از  زمین  گذاری  وا
شهرک های صنعتی به شرکت های پخش 
پروسه پیچیده ای است. به زعم متولیان، 
درصورتی که متقاضی برای زمین های شهرک 
گذاری زمین به صنایع  وجود نداشته باشد، وا
پخش در دستور کار قرار می گیرد و مسئله 
شرکت  گر  ا که  است  این  هم  بعدی 
شهرک های صنعتی حاضر شود زمین به 
گذاری  گذار کند، نرخ وا شرکت های پخش وا
گذاری به شرکت های  زمین را چهار برابر نرخ وا
تولیدی اعلام می کند. این مشکلات مانع از 
پویایی صنعت پخش می شود. در فقدان 
شناسایی  امکان  پویا،  پخش  صنعت 
ظرفیت های تولید، تعدیل نظام عرضه و 
تقاضا، نظارت بهینه بر قیمت ها، نظارت بر 
بهبود  کلی  به طور  و  محصولات  کیفیت 
بهره وری در سیستم اقتصادی کشور در عمل، 

غیر ممکن است.

شرکت های پخش در استان اصفهان 
اشتغال زایی  نفر   ۵۰۰ و  ۸ هزار  برای 
مستقیم داشته اند. به گفته دبیرانجمن 
پخش اصفهان، در استان اصفهان ۲۳۳ 
شرکت پخش، عضو انجمن صنعت 
پخش هستند و بزرگ ترین انجمن پخش 
در استان اصفهان مستقر است؛ دوهزار 
ناوگان سبک و نیمه سنگین در استان 
فعال است. باوجود اشتغال زایی بالای 
این صنعت در استان اما متولیان هنوز 
شناخت درستی از شرکت های پخش 

ــر انجمن پخش اصفهان به  ندارند. دبی
اصفهان زیبا می گوید: صنعت پخش 
یک صنعت مغفول اما مهم است؛ 
گر شرکت های پخش فعال نباشند،  ا
حمل و نقل مواد غذایی و سایر محصولات 
ــا این  ــا مشکل مواجه خواهد شد. ب ــز ب نی
حال آن طور که باید و شاید برای این 
انجام  درستی  تصمیم گیری  صنعت 
نمی شود. امیررضا مقاره عابد عنوان 
می کند: هر دفعه به ما اعلام می کنند 

که انجمن پخش باید زمین معرفی کند 
تا پس از آن فعالیت های عمرانی پیش 
رود؛ این در حالی است که زمین برای 
گذاری به صنایع پخش باید از سوی  وا
دولت معرفی شود. درواقع هنوز فرایندی 
تعریف نشده تا براساس آن فرایند به 
زمینی تخصیص  شرکت های پخش 
داده شود. مقاره عابد تصریح می کند: 
گذاری زمین  براساس نامه استاندار، وا
به شرکت های پخش ضروری است؛ از 
ــم  ــل ه ــد غیرعام ــث پدافن ــه بح ــی ک آنجای
درمیان است، این شرکت ها باید در چند 
نقطه اصفهان مستقر شوند. ما پیگیر 
گذاری زمین به شرکت های پخش  کاروا
ــوز به نتیجه نرسیدیم. ــی هن هستیم؛ ول

گذاری زمین اولویت وا
 به تولیدی هاست

صنایع پخش، منابع مالی را به سمت 
فرصت های تولیدی هدایت می کنند و 
عامل مهمی در جذب سرمایه گذاری های 
داخلی و خارجی هستند. با این حال 
گذاری زمین به این صنایع پروسه  وا
پیچیده ای است. این طور که رئیس 
استان  پخش  انجمن  هیئت مدیره 
اصفهان به اصفهان زیبا می گوید: شرکت 
شهرک های صنعتی به بخش تولید و 
گذار می کند؛  بخش خدمات زمین وا
ولی مشکل اینجاست که اولویت این 
گذاری زمین به بخش تولید  شهرک وا
گر تولید نیازی به زمین نداشته  است و ا
باشد یا صنعتگر نتواند اقدام به ساخت 
بکند، حاضر می شود این زمین ها رابه 
گذار  کند. مسئله بعدی  بخش خدمات وا

گذاری زمین  خ وا هم این است که نر
را به بخش خدمات چهار برابر بخش 
تولید در نظر می گیرد که این جای تأسف 
دارد. جمشید سلطانی عنوان می کند: 
در کمال تأسف مقوله فروش در کشور ما 
به دست فراموشی سپرده شده است و 
در اسناد بالادستی نیز هیچ دستورالعمل 
و بودجه ای به بخش فروش اختصاص 
پیدا نکرده و نمی کند. این در حالی است 
که تولید بدون فروش معنایی ندارد. 
سلطانی خاطرنشان می کند: فروش یک 
علم است که احتیاج به آموزش و ابزار دارد 
و قدیمی ترین و سنتی ترین ابزار فروش، 
نمایشگاه است؛ ولی در کمال تأسف 
کیفیت برگزاری نمایشگاه ها در سطح 

مطلوب نیست. 
پخش  انجمن  هیئت مدیره  رئیس 
استان اصفهان اذعان می کند: فروش 
در انتهای یک فرایند شادی بخش اتفاق 
می افتد. درواقع خریدار بایداحساس 
خوب و شادمانی داشته باشد تا پول 
پرداخت کرده و اقدام به خرید کند و در 
سطح داخلی و بین الملل این دومقوله 
دارای اهمیت است. سلطانی می افزاید: 
رفتارهای فروشنده برای افزایش فروش 
اهمیت زیادی دارد ولی در کمال تأسف 
کمیتی آموزشی  در سطح دولتی و حا
ــی  ــرد و اهمیت ــورت نمی گی ــه ص ــن زمین درای
به این مبحث داده نمی شود. رئیس 
استان  پخش  انجمن  هیئت مدیره 
اصفهان خاطرنشان می کند: تولید باید 
برمبنای فروش انجام شود. به همین 
دلیل باید مقوله فروش را به خوبی 
درک کرد؛ ولی در کمال تأسف متولیان 

کشوری مقوله فروش را درک نمی کنند 
و در اظهارنظرهایشان فروش و بازاریابی 

جایی ندارد.
 رئیس هیئت مدیره انجمن پخش استان 
اصفهان اذعان می کند: تمام ظرفیت کشور 
در خدمت تولید است؛ کشورهای آلمان 
و ایتالیا و کشورهای اروپایی روی فروش 
محصولات تمرکز دارند و برای تقویت این 
بخش برنامه ریزی می کنند تا به واسطه 
بازاریابی و مارکتینگ و برندسازی صحیح 

اقدام به جذب مشتری بکنند. او می گوید: 
اروپا بیشترین تولید لبنیات و شیر را دارد که 
این محصولاتش را طی برگزاری مراسم 
شادی بخش در سطح جهانی می فروشد. 
درواقع یکی از راهکارهایی که کمک زیادی 
به افزایش فروش می کند، برگزاری مراسم 
شادی بخش است که منجر به را ه اندازی 
کسب وکارها می شود. رئیس هیئت مدیره 
انجمن پخش استان اصفهان عنوان 
می کند: بازاریابی و مارکتینگ کالاها باید در 
این راستا باشدتا مشتریان شادمان و راضی 
شوند، سپس اقدام به خرید بکنند؛ ولی 
در کمال تأسف در اسناد بالادستی به این 

مقوله توجهی نمی شود.

هماهنگی بین دستگاه های 
اجرایی نیست

حالا به گفته مشاور هیئت مدیره انجمن 
پخش در امور اجرایی در دوره جدید 
صنعت  جایگاه  اصفهان،  استانداری 
و  نقش  و  غیرعامل  پدافند  و  پخش 
جایگاهی که صنعت پخش در استان 
اصفهان دارد مشخص شده است و تمامی 
افراد در سطح حاکمیتی برای ایجاد شهرک 
گر مشارکت  صنایع پخش اتفاق نظر دارند ا
اجرایی  دستگاه های  بدنه  در  بیشتر 
استان از جمله سازمان راه و شهرسازی، 
منابع طبیعی، جهاد کشاورزی و شرکت 
شهرک های صنعتی وجود داشته باشد، 
نتیجه می رسد.  به  این مهم سریع تر 
حمیدرضا رادمهر در ادامه به اصفهان زیبا 
کمیت باید درخصوص  می گوید: بدنه حا
جایگاه صنعت پخش در حوزه دارو و در 
حوزه غذا نگرش درستی داشته باشد؛ 
چون هر بار حادثه ای از لحاظ پدافند 
غیرعامل اتفاق می افتد، این صنایع پخش 
هستند که در حوزه دارو، موادغذایی و 
بهداشتی می توانند سریعاخدمت رسانی 
کنند. رادمهر تصریح می کند: در شرایط 
کرونا، اقلام کرونامحور مانند ماسک، ژل 
و.. به بیشتر نقاط استان توزیع می شد و 
موقعی که شهروندان در دوران قرنطینه 
به سر می بردند، کمبود موادغذایی در 
فروشگاه های بزرگ نداشتیم. این به خاطر 
خدمت رسانی سریعی بود که شرکت های 
پخش در حوزه غذا ودارو و بهداشت انجام 

دادند. 
او اذعان می کند: استان اصفهان برای 
پایتخت نیز جایگاه مهمی دارد؛ هر اتفاقی 
در استان تهران بیفتد اصفهانی ها باید 
سریعا خدمت رسانی به استان تهران 
داشته باشند که در این مواقع جایگاه 
صنعت پخش بیش از پیش مشخص 
می شود. مشاور هیئت مدیره انجمن 
پخش در امور اجرایی بیان می کند: 
در جلسات شورای هماهنگی بخش 
ح توجیه اقتصادی  خصوصی و دولتی طر
این پروژه در حال تدوین است تا این 
ح در جلسات شورا تعیین تکلیف شود؛  طر
رده های پایینی دستگاه های اجرایی 
باید با رده های بالایی هماهنگ شوند 
تا موانعی که بر سرراه قرار دارد کنار رود.

مهجوریت‌صنعت‌پخش‌نزد‌‌تصمیم‌گیران
گذاری زمین به شرکت های پخش چهاربرابر است! خ وا نر

استان اصفهان برای 
پایتخت نیز جایگاه 

مهمی دارد؛ هر اتفاقی 
در استان تهران بیفتد 

اصفهانی ها باید سریعا 
خدمت رسانی به 

استان تهران داشته 
باشند

مقوله فروش در کشور 
ما به دست فراموشی 
سپرده شده است و 
در اسناد بالادستی 

نیز هیچ دستورالعمل 
و بودجه ای به بخش 

فروش اختصاص پیدا 
نکرده و نمی کند

PDF Compressor Free Version 



میراث و گردشگری5

نیم نگاه

سال هجدهم  * شماره 4421  *  دوشنبه  * 9 آبان 1401

دیده بان 

ثبت‌»کلوت‌های‌لوت«‌و‌»نمکدان‌قشم«‌
در‌بین‌صد‌میراث‌برتر‌زمین‌شناختی‌جهان

کلوت های بیابان لوت و غار نمکدان قشم در فهرست صد میراث 
زمین شناختی برتر جهان ثبت شدند.

به گزارش ایسنا، پایگاه میراث جهانی بیابان لوت خبر داد: 
ژئوسایت کلوت های بیابان لوت و ژئوسایت غار نمکدان قشم 
در نشست ویژه شصتمین سالگرد تأسیس اتحادیه بین المللی 
علوم زمین )IUGS( که در شهر زومایا در منطقه باسک اسپانیا 
برگزار شد، به عنوان یکی از صد میراث زمین شناختی برتر 
جهان معرفی شدند.  پرونده ثبت کلوت ها به عنوان بلندترین، 
طولانی ترین و پیوسته ترین کلوت های جهان در سال ۱400 
توسط دکتر مهران مقصودی، مهندس علیرضا امری کاظمی و 
دکتر انور مرادی در پایگاه میراث جهانی بیابان لوت تهیه شد و 
پس از طی مراحل ارزیابی توسط IUGS و چهار ارزیاب متخصص 
میراث زمین شناختی در یک فرایند یک ساله، نهایتا در آبان ۱40۱ 

در فهرست صد میراث زمین شناختی برتر جهان به ثبت رسید.  
در کنار کلوت ها، ژئوسایت غار نمکدان قشم نیز به عنوان دومین 
اثر زمین شناختی ایران در فهرست صد میراث زمین شناختی برتر 
جهان به ثبت رسید. پرونده ثبت این اثر توسط امری کاظمی و 

همکارانشان در ژئوپارک جهانی قشم تهیه شده است.
متخصصان  و  دانشمندان  حضور  با  جهانی  رویداد  این 
ژئوپارک،  جهانی،  میراث  ژئومورفولوژی،  زمین شناسی، 
ژئوتوریسم و علاقه مندان از کشورهای مختلف جهان و با حضور 
و سخنرانی علیرضا امری کاظمی نماینده ایران و عضو شورای 

عالی ژئوپارک های جهانی یونسکو برگزار شد.
همچنین در این رویداد جهانی کتاب نفیسی با عنوان یکصد 
میراث زمین شناختی برتر جهان هم زمان با برگزاری رویداد 
بین المللی علوم  اتحادیه  تأسیس  ویژه شصتمین سالگرد 
 زمین شناسی )IUGS( رونمایی شد.مدیر پایگاه میراث جهانی 
بیابان لوت همچنین بیان کرد: ثبت دو میراث زمین شناختی 
کلوت های بیابان لوت و غار نمکدان قشم در فهرست صد میراث 
زمین شناختی برتر جهان افتخاری برای کشور است و نقش 
بسیار پر اهمیتی در معرفی تنوع زمین شناختی و ژئومورفولوژیکی 
بی نظیر ایران دارد. کویر لوت که کلوت ها در آن واقع شده اند، با 
مساحتی حدود ۱۷۵ هزار کیلومتر، در شمال شرقی استان کرمان 
و در میان سه استان خراسان جنوبی، سیستان و بلوچستان و 
کرمان گسترده شده و حدود ۱0 درصد وسعت ایران را دربرگرفته و 
یکی از گرم ترین نقاط کره زمین شناخته می شود و در تیرماه ۱۳۹۵ 

به عنوان نخستین میراث طبیعی ایران در یونسکو ثبت شد.
غار نمکدان که در ژئوپارک قشم واقع شده نیز پیش تر در قالب 

مجموعه ژئوپارک قشم در یونسکو ثبت جهانی شده است.

انتشار‌مطالعات‌اسناد‌میراثی‌و‌همایشی‌
برای‌زبان‌های‌ایرانی

پژوهشگاه میراث فرهنگی و گردشگری از انتشار فصلنامه علمی 
مطالعات اسناد میراث فرهنگی با بررسی کتیبه های منقول 
و غیرمنقول و دیگر اوراق و نسخه های تاریخی و همچنین، 

برگزاری همایش میراث زبانی در اسفندماه خبر داد.
به گزارش روابط عمومی و پژوهشگاه میراث فرهنگی گردشگری، 
دو فصلنامه مطالعات اسناد میراث فرهنگی با هدف ارائه آخرین 
دستاوردهای علمی و پژوهشی در حوزه اسناد میراث فرهنگی 
منتشر می شود و گرایش آن بیشتر در پژوهش ها و جستارهای 

فصلنامه بر نویافته ها از دیدگاه میراث فرهنگی است.
مطالعات اسناد میراث فرهنگی شامل بررسی و پژوهش درباره 
کتیبه های منقول و غیرمنقول دوره های مختلف تاریخ ایران، 

سکه ها، مهرها، نسخ خطی، اوراق و اسناد تاریخی است.
شناسایی و بازسازی کتیبه سردر و نمای نخستین دارالفنون 
کف  در خیابان ناصرخسرو بر اساس عکس های دیمیتری یرما
و  گورکانی  امیرتیمور  موقوفات   ،) امیرخیز چایچی  )احمد 
دارالسیاده کش )مهناز رحیمی فر(، بررسی باستان شناختی نظام 
بنده داری دوره قاجار بر اساس تحلیل محتوای اسناد، منابع 
مکتوب و عکس های آرشیوی )وحید شاهسوارانی و محمد 
مرتضایی(، سند و دست نوشته ای تاریخی از ملا خضر رواری 
هورامانی )نادر کریمیان سردشتی(، پژوهشی در سه سنگ 
محراب مسجد جامع عتیق شیراز )محمد علی مخلصی(، بررسی 
ج سه گنبد ارومیه  و مطالعه تطبیقی کتیبه های سلجوقی دو بر
و مهماندوست دامغان )آزاده طاهری کریمی و نفیسه نظری 

فردویی( مقالاتی است که در این شماره به چاپ رسیده است.  
در مقاله موقوفات امیر تیمور گورکانی و دارالسیاده کش نوشته 
مهناز رحیمی فر می خوانیم؛ امیر تیمور گورکان )۸0۷-۷۳6 
قمری( با بهره گیری از شریعت اسلامی، حکومتی را پایه گذاری کرد 
که در آن زمینه ترقی برخی سنن اسلامی فراهم شد. در این دوره 
به انجام امور خیر به ویژه وقف، توجه بسیار شد. وقف نامه ها و 
اسناد وقفی جالب توجهی از این دوره برجای مانده است و منابع 
ح موقوفات، تیمور را یکی از واقفان بزرگ معرفی  تاریخی با شر
از  همچنین  میراث فرهنگی گردشگری  کرده اند.پژوهشگاه 
برگزاری چهارمین همایش ملی میراث زبانی در دوم اسفند ماه 
۱40۱ خبر داد. این همایش به همت پژوهشکده زبان شناسی، 

کتیبه ها و متون، حضوری و آنلاین برگزار می شود.
»پژوهش های زبان شناختی شامل گویش شناسی، تنوع زبانی، 
رده شناسی زبان، زبان شناسی اجتماعی«، »کتیبه شناسی، اعم 
از کتیبه های باستانی و دوران اسلامی«، »پژوهش های نوین در 
زمینه زبان های ایرانی دوره باستان )فارسی باستان، اوستایی، 
سکایی و مادی( دوره میانه )شرقی و غربی( و دوران اسلامی«، 
»مطالعات سکه شناسی پیش از اسلام و دوران اسلامی«، »میراث 
خطی و زبانی، ابزار انتقال دانش، فرهنگ و اطلاعات تاریخی«، 
»زبان شناسی تاریخی، اسناد و مدارک تاریخی و سندشناسی 
متون تاریخی و مرجع در حوزه میراث زبانی«، »مطالعات تاریخی 
و میان رشته ای« و »مطالعات اسطوره شناسی« محورهای این 
همایش یک روزه است.طبق نخستین فراخوان دبیرخانه 
همایش، مهلت ارسال چکیده مبسوط )بیان مسئله، اهداف 
پژوهش، ارائه یافته ها و منابع( ۳0 آذر ۱40۱ و مهلت ارسال اصل 
مقالات ۸ بهمن ۱40۱ است. شیوه استناد به روش ارجاع دهی 

APA است و مقالات برتر در مجلات معتبر چاپ خواهند شد.

نفیسه حاجاتی
مدیر گروه میراث و گردشگری

اصفهان شناسی،  آرام  محترم  استاد 
دانشگاه  جغرافی  گروه  بنیان گذار 
پردرد  روزهای  همین  در  اصفهان، 
و رنج، بدرود حیات گفت. پروفسور 
زبان  به سه  سیروس شفقی مسلط 
ترکی استانبولی،  و  انگلیسی  آلمانی، 
بامداد ششم آبان ۱40۱ در حال مطالعه 
و پژوهش، بر اثر ایست قلبی از میان ما 
رفت؛ اما یاد او تا همیشه در تاریخ علم 
و فرهنگ اصفهان ماندگار خواهد بود.
دکتر سیروس شفقی را از دست دادیم؛ 
مردِ موی سپید آرام و موقری که لهجه 
آذری داشت، اما دهه ها سکونت و 
تدریس و پژوهش و تألیف در اصفهان، 
او را به یکی از چهره های مهم علم و 
کرده بود.  فرهنگ این شهر تبدیل 
در جلسات مختلفی او را دیده بودم و 
پای صحبت های عالمانه اش نشسته 
بودم؛ در انجمن دوستداران اصفهان، 
در جلسه ای از جلسات هیئت امنای 
چهارباغ و... سال گذشته هم سرویس 
فرهنگ و هنر روزنامه، یک پرونده 
روایت های متنی و ویدئویی درباره 
او را به دبیری مریم قدسیه، منتشر 
کرد که مخصوصا دیدن ویدئوی این 
پرونده را به شما توصیه می کنیم. برای 
دیدن ویدئوی گفت و گو با پروفسور 
سیروس شفقی می توانید به سایت 
و کانال تلگرام روزنامه اصفهان زیبا 
مراجعه کنید و عبارت »چهره: سیروس 
شفقی؛ جغرافی دان و اصفهان شناس« 

کنید. را جست و جو 

ایزدی: پروفسور شفقی، استاد 
تمام علم و فرهنگ اصفهان بود

مدیرکل میراث فرهنگی، گردشگری 
اصفهان  استان  صنایع دستی  و 
درگذشت  مناسبت  به  پیامی  در 
اصفهان شناسی  ح  مطر چهره 
نوشت: »پروفسور سیروس شفقی از 
ح ترین و نام آورترین چهره های  مطر
در  ایران زمین  فرهنگی  و  علمی 
حوزه های علوم جغرافی و حفاظت 
بود  فرهنگی  ارزشمند  مواریث  از 
که به مدت ۵6 سال در دو سنگر 
علم و فرهنگ در اصفهان خدمات 

کرد.« شایسته ای ارائه 
علیرضا ایزدی افزود: »این استاد 
برجسته دانشگاه اصفهان در سال 
۱۳۱۲ خورشیدی در ارومیه متولد و 
سپس تحصیلات خود را در رشته های 
تاریخ و جغرافی در دانشگاه تبریز و 
دانشگاه کلن آلمان تا مقطع دکتری 
ادامه داد و پس ازآن در سال ۱۳4۵ به 
ـــا پایان عمر به عنوان  اصفهان آمد و ت
یک دوستدار اصفهان با تأسیس 
گروه جغرافی دانشگاه اصفهان در این 
شهر تاریخی به تدریس، پژوهش 
و تربیت دانشجویان و دوستداران 
ــغول  ــرزمین مشـ ــن سـ ــر ایـ ــگ و هنـ فرهنـ

بود.«
او افزود: »در طی دو دهه گذشته این 
ـــتادی  ـــام اس ـــه مق ـــه ب ـــه ک ـــتاد فرهیخت اس
کامل نائل شده بود، همکاری های 
ارزشمندی را با دوستداران مواریث 
ارزشمند تاریخی و طبیعی اصفهان 
به سرانجام رساند و به عنوان پدر 
معنوی بسیاری از جوانان دوستدار 
جهان شهر  این  هویت  و  فرهنگ 
سازمان های  قالب  در  افسانه ای 

مردم نهاد به شمار می رفت.«
ایزدی تصریح کرد: »او طی نزدیک 
به ۵6 سال فعالیت علمی، صاحب 
تألیفات ارزشمندی در قالب کتاب، 
مقاله یا سخنرانی در همایش های 
مختلف علمی و فرهنگی در ایران 
و سایر نقاط جهان بود که از آن 
جمله می توان به کتاب »جغرافیای 
اصفهان« به عنوان یکی از اولین 
درخصوص  علمی  مطالعات 
اقلیم  و  جغرافیایی  ویژگی های 
فلات مرکزی ایران و بازار اصفهان 
به عنوان معرف ویژگی های بازار 
ــش از  ــا بیـ ــان بـ ــی اصفهـ ــم و تاریخـ عظیـ

چهارسده قدمت اشاره کرد.«

 رامش: سیروس شفقی، 
نویسنده کامل ترین کتاب جغرافیای 

اصفهان بود
یکی از اساتید جغرافیای دانشگاه 
اصفهان، پیرو فوت دکتر سیروس 
شفقی در گفت و گو با ایمنا درباره او 
بیان کرد: »شفقی بنیان گذار گروه 
جغرافیای دانشگاه اصفهان بود؛ 
ازجمله خدمات ارزنده او تأسیس 
مرکز پژوهشگاه جغرافیایی در سال 

46 بوده که هنوز فعال است و یکی 
کز پژوهشگاهی  از قدیمی ترین مرا
مرحوم  است.  اصفهان  دانشگاه 
گاهان و کارشناسان  شفقی یکی از آ
حوزه شهرشناسی بود که به ویژه در 
مورد شهر اصفهان کتاب ارزنده ای 
به رشته نگارش درآورد. این کتاب 
کامل ترین کتاب درباره جغرافیای 

اصفهان است.«
کرد:  اضافه  رامش  محمدحسین 
»مرحوم شفقی مطالعات عمیقی 
ــام  ــلامی انجـ ــهرهای اسـ ــوص شـ درخصـ
داد و پایه های شهرشناسی تمدن 
ــه  ــن زمینـ ــرد و در ایـ ــم کـ ــلامی را تفهیـ اسـ
کتب و پژوهش های متعددی به 
در  نه تنها  همچنین  رساند؛  ثبت 
مانند  کشورهایی  در  بلکه  ایران 
مصر و الجزایر مطالعات خاصی در 
انجام  اسلامی  شهرهای  راستای 
داده است. او از اساتید دارای کلام 
ــأن  ــه شـ ــود کـ ــی بـ ــرد علمـ ــتحکم و فـ مسـ
استادی برازنده وجود او بود؛ او یک 
استاد به تمام معنا بود.« به روایت 
رامش، یکی دیگر از اقدامات مهم 
مرحوم شفقی این بود که در تمام 
دانشگاه های معتبر ایران و میان 
ــدارد  ــود نـ ــردی وجـ ــا فـ ــتادان جغرافیـ اسـ
که در مکتب او تعلیم نیافته باشد. 
او نخبگان خاصی را پرورش داد که 
توانستند در پهنه کشور دانش جغرافیا 
را توسعه دهند و تدریس کنند؛ البته 
مقالات و کتب متعددی نوشته و 
گروه های  با  مناسبی  ارتباطات 

داشت. مختلف 

  نوئین اصفهانی: در دانشکده 
جغرافیا تالاری به نام دکتر شفقی 

ایجاد شود
یک سال پیش، سرویس فرهنگ 

اصفهان زیبا،  روزنامه  هنر  و 
دکتر  زندگی  به  را  ویژه نامه ای 
سیروس شفقی اختصاص داد که 
شامل چند گزارش و یادداشت و یک 
ویدئو بود و در زمان حیات استاد 
ــتی  ــده، یادداشـ ــد. در آن پرونـ ــر شـ منتشـ
هم به قلم بهروز نوئین اصفهانی، 
بود که به تاریخ ۹ تیرماه ۱400 در 
روزنامه  هنر  و  فرهنگ  صفحه 
اصفهان زیبا منتشر شد و به خاطرات 
گردی، همکاری و  ارادت، شا از  او 
معاشرت خانوادگی ۵۵ ساله اش با 
سیروس شفقی اختصاص داشت. 
در بخشی از این یادداشت آمده: »در 
سال اول در راهرو از اتاقی رد شدم که 
بالای آن نوشته بود: انستیتو جغرافیا. 
برایم جالب بود که تنها این اتاق به 
این نام خوانده می شد که قرار بود با 
همت مردانه دکتر شفقی در آینده به 

دانشکده جغرافیا تبدیل شود.
در این اتاق جوانی زیبا، آراسته، 
خوش لباس و... مشغول کار بود. آن 
موقع، سال اولی بود که رشته جغرافیا 
ایجادشده بود. اما من به ذوق تمام 
این ها بعد از پایان دروس عمومی 
به این رشته کشیده شدم. بعد از 
مدتی به دانشگاه جدید در هزارجریب 
ــا همت او همکارانی  آمدیم و کم کم بـ
از آموزش وپرورش و ارتش برای درس 
نقشه خوانی و... به ما پیوستند و 
اوضاع شکل بهتری گرفت، از انستیتو 
به گروه تبدیل شد و به دو رشته 
جغرافیای طبیعی و جغرافیای انسانی 
تقسیم شد. نیم بیشتر درس ها را هم 
خود دکتر شفقی تدریس می کرد؛ 
درحالی که امروز دانشکده جغرافیا 
با تعداد زیادی از استادان به کار 

مشغول است.«
در ادامه یادداشت آمده: »خانه 
کی  خا شاه عباس  خیابان  در  ما 
)شریف واقفی فعلی( بود. دکتر شفقی 
هم در این خیابان خانه داشت. 
مشترک  کلاس های  اینکه  به جز 
انسانی  و  طبیعی  جغرافیای  بین 
ادامه داشت، این هم محل بودن 
باعث نزدیکی بیشتر من به دکتر 
می شد. کلاس های دکتر شفقی بسیار 
اهمیت داشت؛ زیرا با نظم و ترتیب 
خاص و صمیمیت تشکیل می شد. 
 ۲0 که  داشتیم  هم کلاسی هایی 
سال یا بیشتر به نسبت دکتر شفقی 
غ التحصیلی  سن داشتند و بعد از فار
بازنشسته شدند و کلاس درس او را 
از دست نمی دادند. بااینکه بیشتر 
سعی  بودند،  شاغل  دانشجویان 
می کردند خود را به هر طریقی که 
هست به کلاس برسانند. در آن زمان 
ج از شهر  دانشگاه اصفهان تقریبا خار
محسوب می شد و همه ما مجبور 
ـــا  ـــه آنج ـــود را ب ـــواره خ ـــا س ـــاده ی ـــم پی بودی
ـــان سروش  برسانیم. خود من در خیاب
معلم ابتدایی بودم؛ اما به هر طریقی 

می شد خود را به کلاس می رساندم.
کلاس ها خیلی پربار و پرشور برگزار 
درسی  مواد  در  کم کم  و  می شد 
کارهای تحقیقی هم دیده شد.« 
این  یادداشتش  پایان  در  نوئین 
ح کرده است: »اعتقاد  پیشنهاد را مطر
دارم باید در دانشکده جغرافیا سالن یا 
محلی را به نام دکتر شفقی نام گذاری 
گرچه به یاد زنده یاد دکتر  کنند. ا
قاسم معتمدی، بانی این دانشگاه 
عظیم که در خاورمیانه نظیر ندارد 
و هنوز برای صد سال آینده جا دارد، 
یک سالن هم اسم گذاری  حتی 
که  به هرحال دانشجویانی  نشد؛ 
در چهل پنجاه سال اخیر در رشته 
جغرافیا درس خوانده اند و امروز خود 
از بهترین استادان مملکت هستند، 
بهترین گواه خدمات بی شائبه دکتر 
شفقی اند.« پیشنهادی که ای کاش 
در زمان حیات استاد عملی می شد 
و با حضور خود او شاهد افتتاح 
چنین تالاری در دانشکده جغرافیای 

دانشگاه اصفهان بودیم.

مرحوم شفقی رویکرد علمی را 
به انجمن دوستداران اصفهان 

آورد
قبلی  ایست  از  خبری  در  ایسنا 
دکتر سیروس شفقی حین مطالعه 
نوشت:  و  داد  خبر  پژوهش،  و 
ـــگاه  ـــای دانش ـــروه جغرافی ـــذاری گ »پایه گ
جغرافیدانان  انجمن  اصفهان، 
دوستداران  انجمن  و  اصفهان 
اصفهان، برگ های درخشان زندگی و 
ـــان  ـــت. ایش ـــفقی اس ـــیروس ش ـــت س فعالی
کید وافری بر امر  در این انجمن تأ
پژوهش داشتند و چون خود سوابق 
داشتند،  پژوهش  امر  در  طولانی 
و  بیانیه ها  موضع گیری ها،  در 
کنش های انجمن بر روش علمی 
و استفاده از مستندات علمی توجه 
داشتند. مرحوم شفقی با آوردن نگاه 
ــه  ــتند کـ ــلاش داشـ ــن تـ ــه انجمـ ــی بـ علمـ
مواضع انجمن در مسائل مختلف بر 
ـــکار  ـــا راه ـــراه ب ـــتوار و هم ـــی اس ـــان علم بنی
و دیدگاه کارشناسی باشد و این نکته 
بسیار ارزشمندی بود. طی مدت 
ریاست ایشان، انجمن سعی بر توجه 
به شیوه علمی داشت و ماحصل 
آن همایش های این انجمن بود 
ــان  ــبت روز اصفهـ ــه مناسـ ــالیانه بـ ــه سـ کـ
برگزار و در آن از سخنرانان مختلف و 
چهره های علمی و دانشگاهی برای 
راهکار  ارائه  و  تحلیل  سخنرانی، 
علمی درباره مسائل مختلف شهری 
دعوت می شد.«در ادامه این خبر ذکر 
شده: »سیروس شفقی، یکم تیر سال 
۱۳۱۲ در ارومیه متولد شد. او پس از 
تحصیلات مقدماتی، دوران دبیرستان 
را در تبریز گذراند و سپس موفق به  
اخذ لیسانس در رشته تاریخ و جغرافیا 
و علوم تربیتی با احتراز رتبه اول در 

ـــه  ـــال ۱۳۳۸ ب ـــد. در س ـــز ش ـــگاه تبری دانش
منظور ادامه تحصیل و اخذ درجه 
دکترا عازم آلمان شد و تحصیلات 
عالی را در دانشگاه کلن با استفاده از 
بورس تحصیلی آن دانشگاه در رشته 
جغرافیا با تخصص جغرافیای شهری 
به پایان رساند. پس از اخذ درجه 
دکترا در سال ۱۳44 برای تدریس 
کوچ نشینی در  دروس نقشه کشی و 
دانشگاه کلن دعوت و به عنوان 
استادیار علمی و رسمی مشغول به 
کار شد. دکتر شفقی از آذرماه ۱۳4۵ 
به دانشگاه اصفهان منتقل و به 
استخدام دانشگاه اصفهان درآمد و 
گروه جغرافیای دانشگاه اصفهان را 

بنیان نهاد.«

  نامه ای به کلن رسید، شفقی به 
ایران بازگشت!

ــز  روابط عمومی دانشگاه اصفهان نیـ
طی خبری که روی سایت دانشگاه 
منتشر شد، اعلام کرده است: »دکتر 
بازنشسته  استاد  شفقی  سیروس 
و  اصفهان  دانشگاه  جغرافیای 
آن  جغرافیای  گروه  بنیان گذار 
دانشگاه، اصفهان شناس، عضو و 
یکی از مؤسسان انجمن جغرافیدانان 
ایران، رئیس انجمن دوستداران 
 ۱40۱ آبان   6 جمعه  روز  اصفهان 

» شت گذ ر د
ــیروس  ــر سـ ــی از دکتـ ــر، روایتـ ــن خبـ در ایـ
که درباره  شفقی هم ذکر شده 
گفته  تحصیلی اش  فعالیت های 
است: »در آلمان که بودم، پس از 
اتمام تحصیل، در دانشگاه مشغول 
ــت  ــرف دولـ ــه از طـ ــودم کـ ــده بـ ــه کار شـ بـ
ایران نامه ای آمد و در آن از تمام 
در  که  تحصیل کرده ای  ایرانیان 
دانشگاه مشغول بودند، دعوت به 

ـــه از دانشگاهی  ـــود. یک هفت کار شده ب
گرفتم و  کار می کردم مرخصی  که 
آمدم ایران. از بین شهرهایی که 
می شد بروم من اصفهان و شیراز را 
کاندیدا کردم؛ سه روز رفتم شیراز و 
ــا  ــه اینجـ ــان کـ ــه روز هم آمدم اصفهـ سـ
را ترجیح دادم. برگشتم به کلن و 
استعفایم را نوشتم. اما استادم قبول 
نمی کرد و نامه نوشت که ایشان  
آسیستان من است و با من قرارداد 
بسته است. آن زمان سال 4۵ بود… 
تا آذر ماه ماندم که البته باید مهر 
به ایران برمی گشتم. وقتی آمدم 
اصفهان، آذر ماه بود و سه ماه از 
سال تحصیلی گذشته بود. دیدم 
۱۲0 دانشجو برای رشته جغرافیای 
انسانی اقتصادی و جغرافیای طبیعی 
ثبت نام شده ولی معلم نداشتیم. 
ــران مجرب شهر  ــور شدیم از دبیـ مجبـ
اصفهان کمک بگیریم و خودمان 
هم مثل یک معلم مدرسه ای ۲۵ 
ــه  ــا بـ ــم؛ تـ ــه درس بدهیـ ــاعت در هفتـ سـ
غ التحصیل پیدا کردیم و به  مرور فار

کادرمان اضافه شد.«
در ادامه این خبر آمده: »او در سال 
۱۳۵6 به مقام استادی نائل آمد. 
علاوه بر تأسیس و مدیریت گروه 
جغرافیا و علوم اجتماعی دانشگاه 
اصفهان، تصدی ریاست دانشکده 
اقتصاد و علوم اداری و دوره های 
شبانه را بر عهده داشته  و چندین 
دوره عضویت هیئت ممیزه دانشگاه 
نقشه  نخستین  داشته  است.  را 
جغرافیایی شهر اصفهان به کمک 
عکس هوایی توسط ایشان تهیه و 
ترسیم شد. دکتر شفقی در مهرماه 
سال ۱۳۸۱ به افتخار بازنشستگی 

نائل آمد.«
فعالیت های  از  روایت،  این  طبق 
کتابخانه  علمی خدماتی او تأسیس 
اصفهان  دانشگاه  جغرافیای  گروه 
دانشگاه،  مالی  کمک های  بدون 
ایستگاه  تأسیس  و  راه اندازی 
اصفهان،  دانشگاه  در  هواشناسی 
دانشگاه  جغرافیای  گروه  نماینده 
اصفهان در کمیته برنامه ریزی دروس 
فرهنگی،  انقلاب  عالی  شورای  در 
عضو شورای شهرسازی و اسم گذاری 
شهرداری  عمومی  معابر  و  کن  اما
جغرافیایی  کمیته  عضو  اصفهان، 
مرکز گفت وگوهای تمدن ها، عضو و 
مؤسس انجمن جغرافیدانان ایران 
شهری  جغرافیای  بخش  دبیر  و 
فصلنامه  شهری  برنامه ریزی  و 
تحقیقات جغرافیایی و محقق علمی 
مرکز دانشنامه جهان اسلام می باشند. 
او دبیر ششمین کنگره جغرافیدانان 
ایران بود که در دانشگاه اصفهان 
برگزار شده بود. علاوه بر عضویت 
و  ایران  جغرافیدانان  انجمن  در 
انجمن جغرافیدانان  آلمان، عضو 
جهان )I.G.U( نیز هستند. بخشی 
از تلاش های او در این سه دهه اخیر 
متمرکز بر تعریفی از شهر اسلامی شد، 
ــاد  ــرای ایج ــنهادش را ب ــود پیش ــه خ آنچ
به  دانشگاهی  درسی  ردیف  یک 
شورای انقلاب داده بود. تدریس درس 
شهرهای اسلامی و نبود منبع فارسی 
مناسب، دکتر شفقی را به سمت تألیف 

ع سوق داد. کتابی در این موضو
شایان ذکر است، در ۱۷ اسفند ۱۳۹4 
سوی  از  او  برای  نکوداشتی  آیین 
گروه جغرافیای خانه اندیشمندان 
مرکز  شد.  برگزار  انسانی  علوم 
اصفهان شناسی و خانه ملل وابسته به 
سازمان فرهنگی، اجتماعی و ورزشی 
شهرداری اصفهان، ۲۲ دی ماه ۱۳۹۸ 
در نشستی با عنوان »اصفهان از فراز 
نقشه ها« از او تجلیل به عمل آورد. 
همچنین او در ۲۷ تیر ۱۳۹۷ میهمان 
برنامه زنده رود سیمای اصفهان بود. 
روزنامه اصفهان زیبا در شماره ۹ تیر 
۱400 صفحاتی را به او اختصاص داد.
اصفهان،  دانشگاه  عمومی  روابط 
تألیفات  لیست  مطلب  این  طی 
دکتر  آلمانی  و  انگلیسی  فارسی، 
کرده  سیروس شفقی را هم منتشر 
است. بخشی از تألیفات فارسی او 
عبارت اند از: »جغرافیای اصفهان، به 
ضمیمه یکصد و پنجاه قطعه نقشه، 
نمودار و عکس، انتشارات دانشگاه 
اصفهان،  بزرگ  »بازار  اصفهان«، 
تفریحی  فرهنگی  سازمان  نشر 
و  اصفهان شناسی  مرکز  شهرداری 
خانه ملل«، »درآمدی بر شناخت شهر 
اسلامی ایرانی: نمونه هایی ازشهرهای 
و  اصفهان«  ایران،  اسلام،  جهان 
»بررسی مناطق خشک و کویرهای 
ایران، انتشارات دانشگاه اصفهان«.

خداحافظی با موی سپید 
جغرافیای اصفهان

روایت هایی به مناسبت درگذشت دکتر سیروس شفقی

مرحوم شفقی یکی از 
گاهان و کارشناسان  آ
حوزه شهرشناسی بود 
که به ویژه در مورد شهر 

اصفهان کتاب ارزنده ای 
به رشته نگارش درآورد. 

این کتاب کامل ترین 
کتاب درباره جغرافیای 

اصفهان است

طی دو دهه گذشته این 
استاد فرهیخته که به 

مقام استادی کامل نائل 
شده بود، همکاری های 

ارزشمندی را با 
دوستداران مواریث 

ارزشمند تاریخی و طبیعی 
اصفهان به سرانجام 

رساند

ان
ولی

شک
ن ک

سی
  ح

س از
عکــ

استاد‌محترم‌آرام‌اصفهان‌شناسی،‌بنیان‌گذار‌گروه‌جغرافی‌دانشگاه‌اصفهان،‌در‌همین‌روزهای‌پردرد‌و‌رنج،‌
بدرود‌حیات‌گفت.‌پروفسور‌سیروس‌شفقی‌مسلط‌به‌سه‌زبان‌آلمانی،‌انگلیسی‌و‌ترکی‌استانبولی،‌بامداد‌

‌اثر‌ایست‌قلبی‌از‌میان‌ما‌رفت. ششم‌آبان‌‌1401در‌حال‌مطالعه‌و‌پژوهش،‌بر
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چکامه 

سردار‌دیگری‌برای‌ایران

میلاد عرفان پور
شاعر

آرتین! خوش آمدی! ما چشم انتظار بودیم
بهتر شده است دستت؟ ما بی قرار بودیم

یادت می آید آرتین؟ در آن حرم در آن شب
مثل ستاره های دنباله دار بودیم

آن شب قطاری از نور سوی بهشت می رفت
ما را تو خوب دیدی، در آن قطار بودیم

آرتین! بگو به خواهر، در جشن ازدواجش
پای قرار هستیم، پای قرار بودیم

آرشام، در بهشت است اما هنوز با تو
هم بازی است و همراه، ما ماندگار بودیم 

ما را خدا صدا کرد رفتیم سمت دریا 
ما رود رود رفتیم ما آبشار بودیم 

بر روی تخت وقتی از ما سؤال کردند
دیدیم بغض کردی، ما آن  کنار بودیم 

آرتین! ببین برایت باران شده ست ایران
ما نیز گریه های بی اختیار بودیم 

آرتین! گلم! از امشب  تو مرد خانه هستی
محکم بمان عزیزم! ما استوار بودیم 

آرتین! برای ایران، سردار دیگری باش
ما عاشقانه یک عمر با این دیار بودیم 

بهتر شده ست دستت؟ بهتر شده ست حالت؟
آرتین خوش آمدی ماچشم انتظار بودیم

از‌جای‌گلوله‌نور‌می‌بارد

ک شیراز، شاعران محفلِ  به دنبال واقعه تروریستی اندوهنا
تغزلِ خانه شعر و ادبیات، با سرودن دسته جمعی غزلی، با 

ایرانِ داغ دار ابراز همدردی کردند.

کِ حرم تر شد ک مردم، دامنِ خا ز خون پا
چه گل ها در امان بارگاه شاه، پرپر شد

ترک خورده ست دست مرد چینی بندزن، هر بار
صدای خنده های میهنش افتاد و لب پر شد

کجایی صاحب دنیا که این زخم ترک خورده
کرده و صحن حرم صحرای محشر شد دهان وا

همان زخمی که روی سینه ایران زد اهریمن
دهان وا کرده بود از قبل و با این ضربه بدتر شد

فلک، تقدیر این ایام ما را لاله گون چیده
چه داغی زد به دل ها تا ربیع الاول، آخر شد

غمی در سینه ی ما بود، عشق آمد دوایش کرد
فراق کربلا را یک شهادت نامه معبر شد

برای خواهرم یا خواهرت یا خواهران ما
دو کودک بر زمین غلتان، به خون آغشته مادر شد

کنار مادرش بازی کنان آمد زیارتگاه
که چادر، کشتی و کودک به بحر خون شناور شد

برای مادر و کودک، که عشق  آوردشان آنجا
به جای آن همه هشتگ که در دنیا مکرر شد

کش ریخت بخوان از آن زنی که در زیارت خون پا
برای دخترش که در حرم پر زد، کبوتر شد

کبوترهای ایران را بدون بال می خواهند
برای بغض دیرینه پر پرواز پرپر شد

چرا حالا که جان داده، کسی از »زن« نمی گوید؟
چه شد فریاد »آزادی«؟ جهان هم لال هم کر شد! 

دریغا نطفه  آشوب را با نام »زن« می کاشت
شعار »زندگی آزادی« اش آبستن شر شد

نمی بیند که از جای گلوله نور می بارد
کمان زر شد نمی داند که از خون شهیدان خا

شهادت در دفاعِ از حرم ها آبروی ماست
حلب، شیراز، مکه، قدس... هرجا که مقدر شد

شاعران به ترتیب ابیات:
ریحانه ابراهیم زادگان، مجتبی ابوطالبی، فاطمه رجبی، 
صادقی،  مهناء  بهاری،  علی  موسوی،  نفیسه سادات 
کرمی، مهدی عندلیب، مهدیه نژادابراهیم،  فاطمه خدا
کلامی  رباب  محمودی،  طیبه  تقی زاده،   فخرالسادات 

صهبا رحیمی.

باورتان بشود یا نه، باید بگویم که هنوز نتوانسته ام 
فیلم حمله تروریستی به حرم مطهر شاهچراغ را ببینم. 
همه استوری ها و پست ها و توییت ها را هم به سرعت 

رد می کنم... دردش برای من هضم نشدنی است.
برای منی که دختر سه ساله شهیدی را به آغوش 
کشیدم و لابه لای گوله گوله های اشکش، بر داعش 
و داعشیان لعنت فرستادم. برای من هضم نشدنی 
است؛ زمانی که کنار همسر شهیدی نشسته ام و از درد 
و زخمی که بعد از شهادت همسرش روانه زندگی اش 

شده است، شنیده ام.
برای من هضم نشدنی است زمانی که دستان مادر 
شهیدی را در دست گرفته ام و پابه پای بغض هایش، 
بغض کرده ام و قلبم از جا کنده شده است. من با چشم 
خویشتن دیدم پدر شهیدی را که کنار فرزندش در قبر 
خوابید و ناله زد و جانش تا حلقوم بالا آمد؛ اما به اذن 

الهی تاب آورد.
برای من هیچ جوره هضم نمی شود که امن ترین نقاط 
کره زمین، با قدم حرامی ها ناامن شود. برای من هضم 
نمی شود حرامی ها به حریم حرم وارد شوند و زن و بچه 
و مرد یک خانواده را به رگبار ببندند و بعدش هم منتظر 
باشند تا با پیامبر مهربانی ها بر سر یک سفره بنشینند و 
غذا بخورند، چُنان که افتد و دانید...! آه از آن زمانی که 
حرام و حلال دچار خلط مبحث شود و حرامزاده هایی 
این چنین ادعای مسلمانی کرده و داعیه سنت و سیره 

پیامبرمان را در بوق و کرنا کنند. 
راستش را بخواهید، هنوز هم به این فکر می کنم که 
هرکدامشان برای چه حاجتی پناه برده بودند به حریم 
احمدبن موسی علیه السلام. می دانم و شنیده ام که 
کسی از بهبهان آمده بوده است تا به دکتر مراجعه کند و 
به نیت کسب شفا به حرم پناه آورده بود. دیگری شاید 
برای جلب محبت معشوق دست به دامن آقا شده 
بود و آن یکی هم طلب مال داشته برای ادای قرض 
و شاید کسی هم در دعاهایش »اللهم ارزقنا شهادت 
فی سبیلک« خوانده باشد... هرکدام با هر نیتی که 
آمده بودند، قطعا به مرادشان رسیده اند و یقیناً کُلُهُ 

خَیر بوده است.

به گمانم همه می دانید و دریافته اید که واقعه 
شاهچراغ، لحظه به لحظه اش روضه است؛ از شلیک 
اولین گلوله و اعلام جنگ گرفته تا فرارکردن مردم 
به هر طرف و در آغوش گرفتن فرزند توسط مادر و 
فرصت نداشتن مردها برای سپرشدن و آن »کودک 
یک ساله بی نام« که اجازه بدهید اسمش را نیاورم و 
آرتین که می داند به سر مادرش تیر خورده است؛ اما 

چشم به راه آمدنش است...
و همه اش تاوان است برای:

برای توی کوچه رقصیدن؛ برای ترسیدن به وقت 
بوسیدن؛ برای خواهرم خواهرت و خواهرمون؛ 
برای تغییر مغزهای پوسیده؛ برای شرمندگی برای 
بی پولی؛ برای حسرت یه زندگی معمولی؛ برای 
کودک زباله گردی و آرزوهایش؛ برای این هوای 
آلوده؛ برای ولیعصر و درختای فرسوده؛ برای پیروز 
بی گناه  سگ های  برای  انقراضش؛  احتمال  و 
ممنوعه؛ برای گریه های بی وقف؛ برای تصویر و 
تکرار این لحظه؛ برای چهره ای که می خنده؛ برای 
دانش آموزا برای آینده؛ برای این بهشت اجباری؛ 
برای نخبه های زندانی؛ برای کودکان افغانی؛ برای 
این همه برای غیرتکراری؛ برای این همه شعارهای 
توخالی؛ برای آوار خونه های پوشالی؛ برای احساس 
آرامش؛ برای خورشید پس از شب های طولانی؛ 
برای قرص های اعصاب و بی خوابی؛ برای مرد 
میهن و آبادی؛ برای دختری که آرزو داشت پسر بود؛ 
 برای زندگی آزادی؛ برای آزادی برای آزادی برای

 آزادی...
واقعه شاهچراغ نه فقط برای من، که برای هیچ 
آشنای به خدا و پیغمبری هضم نمی شود، برای 

ثبت در تاریخ...
دستم را روی شکمم گذاشته ام. حرکاتش را مثل 
حرکات یک ماهی که توی رودخانه شنا بکند، 
زیر پوستم حس می کنم. می دانی، حرکات 
جنین از هفته بیست وچندم به بعد است که 
برای دکترها مهم می شود. برای مادرها اما از 
همان زمانی که متوجه می شوند یک مسافر 

کوچولو دارند، مهم است. 
چند دقیقه ای است که متعجب و وحشت زده، 
گوشی، به  چشم دوخته ام به تصویر داخل 
پسرکی که زخمی و تیرخورده پناه برده به آغوش 
مادرش. یک مایع تلخ، مثل زهر از راه گلویم 
چشم هایم  جلوی  می رود.  پایین  و  بالا  هی 
را دو تا پرده اشک گرفته؛ اما نمی دانم چرا 

. ند یز نمی ر و فر
 ، به این فکر می کنم که زن، زن داخل تصویر
که شاید به دقیقه هم  توی این چند ثانیه 
نرسیده باشد، به چه چیزهایی فکر می کرده؟ 
احتمالا به اینکه زاویه تن و دست هاش چطور 

باشد که آسیب کمتری به پسرش برسد. 
دستم را روی شکمم می گذارم. لیوان آب قند را 
کان بالا و پایین  تا ته سر می کشم. مایع تلخ کما

می رود!
دکتر می گفت از این هفته ها باید بیشتر حواسم 
جمع حرکاتت باشد. دکتر چه می داند که حواس 
من الان چند ماهی است که حسابی درگیر تو و 

حضورت شده.
و مادر توی تصویر...

مادر توی تصویر هم حواسش بوده که موقع 

بردن پسر به بیرون از خانه، حتما ماسک روی 
صورتش داشته باشد. آخر این روزها آنفولانزای 
فصلی بدجور دارد بین کودکان جولان می دهد. 
احتمالا پسربچه از صبح هی غر زده که من دیگر 
از توی خانه ماندن کلافه شده ام و مامان هم با 
خودش دو دو تا چهار تا کرده و بعد گفته توی 
این شرایط کجا بهتر از شاهچراغ؟ هم زیارت 
دست  از  هم  می شود،  دل سبک  و  می کنیم 

غرغرهای این پسر راحت می شوم. 
اما مادر چه می دانست که قرار است یک نفر از 
خدا بی خبر، بی هوا پیدایش بشود و بعد... بعد 

رگبار ببندد روی زائران.
مادر چه می دانست؟ به چه چیزهایی فکر 
می کرد؟ راستی توی این چند ثانیه به چه 
چیزهایی می توانست فکر کرده باشد؟ نمی دانم؛ 

اما حتما به پسرش فکر کرده. حتما .
دستم را روی شکمم می گذارم. دکتر گفته این 
روزها باید بیشتر حواسم به حرکت هایت باشد. 
دکتر اما نمی داند مادرها از اول دنیا حواسشان 
حتی  مادرها؛  همه  هست؛  بچه هایشان  به 

شهید! مادرهای 

حرم رفتن های مامان آداب داشت. هر وقت 
می رسیدیم، اول باید غسلش را می کرد، وضو 
می گرفت، لباس های نو به تن خودش و ما می کرد، 
بعد راهی حرم می شدیم. هر وقت می گفتیم 
بگذار یک بار اول برویم حرم، تا آقا ببینند ما 
خسته راه هستیم، اصلا قبول نمی کرد. می گفت 
مادرم سفارش کرده هر موقع خواستید بروید 
کیزه و با دل خوش بروید. توی مسیرمان  زیارت، پا
حتما به بازار هم سر می زد. شده بود یک شکلات 
بخرد، می خرید و دستمان می داد. مدام با بابا 
بگوبخند می کرد. هر چند قدمی که جلو می رفتیم، 
می گذاشت.  شکلات  یک  جیب هایمان  توی 
نزدیکی های حرم که می شدیم، سکوت می کرد. 
ما هم سکوت می کردیم؛ سکوتی که همه به آن 
نیاز داشتیم و من بیشتر از همه. از آنجا به بعدش 
دلم پر بغض می شد، پر از شور، پر از امید. وقتی به 
گنبد نگاه می کردم، همیشه یک کبوتر آنجا بود تا 

پرواز کند و من را دور گنبد پرواز دهد. 
وقتی به حرم می رسیدم، دلم خالی می شد از 
بغض، از شور و امید. فقط اشک بود که دل پرم 

را خالی می کرد. سبک می شدم. سبک شدن 
توی حرم با همه جا فرق دارد. وقتی توی حرم 
سبک می شوی، آرامش پیدا می کنی. آرامشی که 
هیچ جا مثلش را نمی توانی پیدا کنی. انگار که دو 

بال پیدا می کنی. 
همه این چند روز به آن لحظه ای فکر می کنم که 
کیزه به حرم رفته اند.  آرتین و خانواده اش هم پا
حتما مادرشان غسل زیارت کرده بود. حتما 
به بازار هم سر زده بودند. حتما لباس های 
کرده اند. حتما  عروسی خواهرشان را متبرک 
جیب هایشان را پر از شکلات کرده بودند. حتما 
توی صحن روی سرامیک ها  آرشام  و  آرتین 
کرده اند. حتما روبه روی ضریح  سرسره بازی 
عکس یادگاری گرفته اند. حتما با همان دو بال 
داشته اند به سمت خانه شان پرواز می کردند. 

شاهچراغ؛ آه

مادرهای شهید
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توی اتاق دارم دخترکم را می خوابانم که خواهر 
بزرگ ترش، فاطمه، می آید دم در و می گوید: 

»مامان بیا!«
ریحانه خوابش برده، آرام و بی صدا می روم بیرون.

 فاطمه خودش را می اندازد توی دلم. اشک 
می کند. گریه  و  می ریزد 

»مامان بچه هه نه بابا داره حالا نه مامان، دلم 
می سوزه براش« بغلش می کنم. گریه می کند. 
از همان جا به همسرم می گویم »کاش اخبار رو 
نمی ذاشتی ببینه« فاطمه می گوید »ظهر هم تو 

شبکه پویا نشونش داد.«
دلم گریه می خواهد. دوست دارم من هم همراهش 
اشک بریزم. خودم را نگه می دارم. فاطمه دارد بچه 
گه  را در موقعیت های مختلف تصور می کند: »ا
بگن والدینت بیان مدرسه کی رو ببره؟« دست 
و پایم را گم می کنم. فاطمه اشک می ریزد و زود 
کش می کند تا دلم خوش  زود با دست هایش پا
بشود وقتی می گوییم »گریه نکن حالا« کاش 
نفهمیده بود. کوچک است حالا. هرچند توی اخبار 
اغتشاشات چند هفته پیش دیده بودم دخترهای 
هم سن و سالش آمده اند، پلیس داشت توی پارک 

باهاشان حرف می زد.
 طاقت دیدن اشک هایش را ندارم. دلم می خواهد 
برایش قصه بسازم. آرتین را همراه یک نیروی 
جادویی، مثلا نوری که همیشه همراهش است 
و مواظبش. فاطمه بزرگ شده و قصه های من 

نه هنوز.
می گذارم خوب گریه کند تا گریه بشود آبی روی 
آتش دلش. یاد فیلم »بازمانده« می افتم. بچه 
بودم بار اول که از تلویزیون پخش شد. خواهر 
بزرگترم  بعدش چند روز تب کرد. بعدها بهم گفت 
گه بغض کردی حتما گریه کن قورتش نده« آن  »ا
روز همه پای تلویزیون بودیم و خواهرم خجالت 

کشیده بود گریه کند.
بار دیگر که با هم نشسته بودیم فیلم تماشا 
می کردیم، فیلم »از کرخه تا راین«، برای بار چندم. 
مامان و بابا خانه نبودند ما یک دل سیر اشک 
ریختیم. همان وقت همسایه آش نذری آورد و 
ما به هم نگاه کردیم و مانده بودیم کدام یکی 
چشم هایش کمتر تابلوست و می تواند برود دم در.

می گذارم گریه کند. می بوسمش با ترس، ترس 
از نداشتنش، از نبودم، از اینکه نتوانم دیگر 

. سمش ببو
می گوید  بعدش  دقیقه  چند  و  می شود  آرام 
»چشمم«. پشت چشم چپش ورم کرده. بهش 
می گویم »از بس دست کشیدی روی چشمت، 

چیزی نیس. تا صبح خوب میشه.«
خوب نمی شود. صبح بدتر هم می شود. صبح 
جمعه دکتر چشم پزشک نمی توانیم پیدا کنیم. 

می روم اورژانس چشم پزشکی.
دکتر جوانی که لابد دانشجوی دوره تخصص است 

معاینه اش می کند.
می پیچید  دانشجوها  صدای  مغزم  توی 
»بی شرف، بی شرف« خبرهایی هم از دانشجویان 

شنیده ام.  پزشکی 
خودم را جمع و جور می کنم. ذهنم فاز رئالیسم 
گر یک لحظه اینجا کامل سیاه  جادویی می گیرد. ا
شود و ظلمات، کسی کسی را نبیند چه می شود؟ ما 

آدم های رمان کوری می شویم.
می ترسم. دکتر دارد دستگاه را جلوی چشم فاطمه 
تنظیم می کند. گاهی از او سوال می کند گاهی از 
من. بهم می گوید »مامان! تو این دو سه هفته 

سرماخوردگی نداشته؟« 
»مامان« از آن کلمات لطیف است که لطافتش 

مسری است. 
قطره و پماد تجویز می کند و چند تا دارو که احتمال 

دارد نیاز شود در صورت خوب نشدن.
من به »ترس« فکر می کنم، به قدرتش، باید از دکتر 

سوال می کردم که می تواند ترس عاملش باشد؟
ک  ترس توی سرم یک عالمه فانتزی وحشتنا
گر ذهنم شیشه ای شود،  ساخته است. آنقدر که ا

مرد جوان سفیدپوش باید بترسد ازم.
چه کسی ما را از همدیگر ترساند؟ بذر ترس را کاشت 
تا چه درو کند؟ قرار است این همه ترس تلنبار بشود 

تا چه چیزی پنهان بشود ریزش؟ 
صدایی می آید. صدایی که زورش از همه ترس های 
دنیا بیشتر است. چیزی از جنس نور، همان نوری 
که توی قصه ام همراه شده بود با آرتین. نه فقط 
او، همراه است با همه. دکتر دست می کشد روی 

موبایلش، صدای اذان متوقف می شود.
دلم  بیاید.  همچنان  صدا  می خواست  دلم 
می خواست »اشهد ان محمد رسول الله« بشنوم.
محمد صلی الله علیه وآله وسلم یعنی امنیت. 
یعنی نقطه وصل زمین و آسمان. ترس هایم آب 
می شود، خنکی اش آتش  ها را خاموش می کند.
تصویرهای ذهنم همه می شود تصویرهای فیلم 
»محمد رسول الله« مجید مجیدی، می شود 

ل چشمه. گل محمدی، می شود آب زلا
محمد صل الله علیه وآله وسلم، می شود نقطه 
وصل همه مردم عالم، نه فقط زمین و آسمان. 
همه چیز نور می شود وقتی دستشان را می گذارند 

توی دستش.
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خارج از گود

 VAR اصولی: ورزشگاهی که تجهیزات 

نداشته باشد، نمی تواند میزبانی کند

 اعلام ترکیب تیم ملی والیبال نشسته 

برای مسابقات قهرمانی جهان
 تیم تپانچه ایران در انتظار

 پنج سهمیه المپیک پاریس

کید تأ فوتبال  فدراسیون   سخن گوی 
کرد باشگاه هایی که ورزشگاه خانگی شان 
در  باید  باشد  نداشته   VAR  تجهیزات 
ورزشگاه دیگری میزبانی کنند.  احسان 
فدراسیون  هیئت رئیسه  عضو  اصولی، 
 فوتبال اظهار داشت: این جلسه دومین
انتخابات  از  پس  هیئت رئیسه  جلسه 
هشتم شهریورماه بود که موضوعات 

متنوعی داشت. 
مالی  صورت حساب های  با  رابطه  در 
و در مجمع  که تکلیف اساس نامه بود 
دهم خرداد ماه نیز مکلف شده بودیم، 
ارائه  حسابرس  گزارش  و  کردیم  بحث 
و بر اساس اختیارات تصمیماتی اتخاذ 
شد. طبق اساس نامه فدراسیون فوتبال 
کثر سی ام  تا حدا دبیرکل موظف است 
آبان ماه لایحه بودجه فدراسیون را آماده 
 و ارائه کند. او افزود: با توجه به بازی های 

پرمشغله ای  روزهای  که  جام جهانی 
خواهیم داشت، دوستان این لایحه را 
آماده کرده بودند. مباحث ریزی وجود 
داشت که اعضا درباره آن صحبت کردند و 
البته بخشی از آن به جلسه بعدی موکول 
که موردعلاقه  ع مهم دیگر  شد. موضو
ح VAR بود که  جامعه فوتبال است طر

ح موضوع شد. به شکل مفصل طر
دوستانی که در کمیته با محوریت داوران 
حضور دارند گزارشی ارائه کردند که به 
دو لیست مدنظر فیفا رسیدند. قرار شد 
کنیم  صحبت  نظارتی  دستگاه های  با 
شویم.سخن گوی  جویا  را  نظراتشان  و 
فدراسیون فوتبال در پاسخ به این سؤال 
VAR به نیم فصل دوم می رسد  آیا  که 
کرد: درحال تلاش برای  یا نه، تصریح 
رسیدن به آن هستیم و هدف گذاری مان 
رسیدن سیستم VAR به نیم فصل دوم 

که ورزشگاه  است. باشگاه هایی 
خانگی شان شرایط تجهیز سیستم 

VAR را نداشته باشند، امکان برگزاری 

بازی را نخواهند داشت و باید ورزشگاه 
دیگری را برای میزبانی انتخاب کنند. 
امضا  قرارداد  باشگاه ها  زمینه  این  در 
می کنند. این قرارداد یک تیپ دارد که 
براساس شکل قرارداد واحد فیفا در نظر 
گرفته خواهد شد و بومی سازی می شود.
فدراسیون  کرد:  خاطرنشان  اصولی 
 به عنوان ناظر و تسهیل کننده پروژه در
کید  تأ بود.  خواهد  باشگاه ها  کنار 
VAR را به  کرد  می کنم تلاش خواهیم 
نیم فصل دوم برسانیم؛ اما قول قطعی 
گر سیستم VAR وارد ایران  نمی دهیم. ا
شود و باشگاهی ورزشگاهش تجهیزات 
نداشته باشد، نمی تواند میزبانی کند و 
باید در ورزشگاهی که VAR داشته باشد 

به میدان برود. شرکت های معرفی شده 
در لیست فیفا بودند. سال گذشته تعداد 
این شرکت ها ۱۵ تا بود که در حال حاضر 
کاهش یافته است. سخن گوی فدراسیون 
فوتبال در خصوص اینکه آیا صحبتی 
درباره نایب رئیس بانوان شد یا نه، گفت: 
یکی از بحث های مهم ما در فدراسیون 
که  وقتی  تا  اما  است؛  بانوان  فوتبال 
شرایط لازم برای تصدی آن صورت نگیرد 
نمی توان تصمیمی گرفت. در چهارجلسه 
حضور  جلسات  در  نباید  بانوان  نایب 
داشته باشد و پس از آن در مورد انتخاب 
خواهد تصمیم گیری   نایب رئیس 

 شد./‌تسنیم

در فاصله دوروز مانده به اعزام تیم 
ــه مسابقات  ــال نشسته ایران ب ــی والیب مل
قهرمانی جهان، ترکیب این تیم نهایی 
شد. بر این اساس داود علیپوریان، صادق 
مهدی  عباسی،  حمیدرضا  بیگدلی، 
بابادی، مرتضی مهرزاد، مجید لشگری، 
رمضان صالحی، میثم علی پور، حسین 
ــین حسینی جد،  گلستانی، سیدمحمدحس
محمد نعمتی و جمال نظری بازیکنانی 

ــتند که ترکیب ۱۲ نفره تیم ملی والیبال  هس
نشسته ایران را در مسابقات قهرمانی 
جهان تشکیل می دهند. هادی رضایی 
هدایت تیم ملی والیبال نشسته ایران 
را در مسابقات قهرمانی جهان بر عهده 
خواهد داشت. مسابقات والیبال نشسته 
قهرمانی جهان ۱۳ تا ۲0 آبان ماه به 
میزبانی بوسنی و هم زمان در دوبخش 
ــوان برگزار خواهد شد. /‌مهر مردان و بان

سرمربی تیم ملی تپانچه گفت: امیدواریم 
کثر  تیم تپانچه برای المپیک پاریس حدا

چهار سهمیه دیگر بگیرد. 
محسن نصر اصفهانی  درمورد مسابقات 
تیراندازی قهرمانی جهان مصر اظهار 
کرد: مسابقات مصر در سطح بالایی بود. 
تمام کشورهای دنیا با آمادگی خوبی در 

این مسابقات شرکت کردند.
او در ادامه درمورد عملکرد تیم ملی 

تپانچه افزود: در این مسابقات توانستیم 
در  نایب قهرمان،  مردان  تپانچه  در 
تپانچه تیمی زنان و میکس تیمی نیز 
به مدال برنز برسیم. در ۲۵متر زنان هم 
که با پنجمی هانیه رستمیان سهمیه 
المپیک پاریس کسب شد. امیدواریم 
کثر چهار سهمیه و حداقل دوسهمیه  حدا
دیگر در تپانچه بگیریم و به کاروان ایران 

در پاریس ملحق شویم./‌ایسنا

از ورزش چه خبر؟ 

: هر قهرمان المپیکی   رنگرز

الزاما مربی خوبی نمی شود
کنش  ــی در وا ــی فرنگـ ــم ملـ ــرمربی تیـ سـ
ـــه  ـــت ک ـــوریان گف ـــد س ـــتعفای حمی ـــه اس ب
از او قول گرفته بود که تا المپیک 
ــار مجموعه کشتی فرنگی  پاریس کنـ

باشد.
نشست  اولین  در  رنگرز  حسن 
خبری اش درمورد داشته های کشتی 
فرنگی اظهار داشت: کشتی فرنگی ما 
همیشه از یک اتفاقی رنج می برده و 
کمیت حداقلی آن و مقایسه با آزاد 
آزاردهنده بوده و کیفیت هم به تبع 
آن در اقلیت بوده است. جوانان ما 
ــه  ــد کـ ــان دادنـ ــان نشـ ــای جهـ در امیدهـ
شایستگی دارند. آنچه باتوجه به 
وضعیت موجود می توانم بگویم، 
این است که کار بسیار سختی داریم. 
تایم کمی تا المپیک داریم. برخی 
اوزان شرایط نگران کننده است. 
برای المپیک چهارسال و در شرایط 
استاندارد هشت سال زمان نیاز است. 
داشته فنی ما اظهرمن الشمس است و 
نتیجه مسابقات جهانی اخیر وضعیت 
ما را نشان می دهد. مسابقات جهانی 
سال بعد به واسطه گزینشی المپیک 
ـــی و  ـــازی های آسیایـــ ـــت. بــ ـــت اســ  سخــ
دوهفته بعد امیدهای جهان و سپس 

داخل سالن و همچنین 
جام جهانی در تهران را 

در بازه زمانی دوماهه 
داریم و درعین حال 

داشته های ما حداقلی 

است.
او ادامه داد: باتوجه به اینکه پنج 
 رقابت نزدیک به هم داریم، باید 
دوتیم نزدیک به هم داشته باشیم 
که حضور مؤثر داشته باشیم. در 
همین راستا در جام جهانی پیش رو 
بدون حضور مدال اوزان مسابقه 
خواهیم داد. باید به جوانانمان در 
مسابقات درجه دو میدان دهیم. 
جام جهانی سال آینده به مراتب 
سخت تر از امسال است. مسابقات 

جهانی نروژ یک اتفاق بود، 
لندن تمام شد و کشتی فرنگی در 
جایگاه مشخص است.او درخصوص 
بهره گیری از پیشکسوتان در مسابقات 
کید کرد: هر قهرمان  و اردوها تأ
المپیکی الزاما مربی خوبی نمی شود. 
اینکه در اعزام ها از مربیان سازنده 
که شناخت کامل از کشتی گیر دارد 
کنار مجموعه داشته  بتوانیم در 
از  است.  سازنده  کار  یک  باشیم 
خواهش  پیشکسوتان  تک تک 
ـــال  ـــد و انتق ـــا بیاین ـــه اردوه ـــه ب ـــم ک می کن
تجربیات شکل بگیرد. تیم ملی 

متعلق به همه است.
همه  تلاش  برآیند  هم  نتیجه   
آن هاست. دکتر امیر ساسان برای 
مسابقات می آمد که در مسابقات 
ــی  ــات خوبـ ــود. تجربیـ ــا نبـ ــار مـ ــر کنـ اخیـ
دارد و با او مفصلا صحبت خواهیم 

تسنیم کرد./ 

مهری مصور
مدیر گروه ورزش

چرخه تکراری مربیگری در فوتبال 
ــت  ــروز نیسـ ــروز و دیـ ــتان امـ ــران، داسـ ایـ
و این موضوع قدمتی دیرینه دارد؛ 
اما هرچه از عمر لیگ به اصطلاح 
حرفه ای ایران بیشتر سپری می شود، 
نمایان تر  دایره  این  چهارچوب 
ــا این وجود نه تغییری در  می شود؛ بـ
روند آن انجام می شود و نه اراده ای 
برای برهم ریختن این دایره وجود 

دارد.
ــر کانون مربیان فوتبال اصفهان  دبیـ
معتقد است نفرات ثابتی در دایره 
مربیان لیگی ایران حضور دارند 
که در این دایره درحال حرکت 
صلاح دید  به  گاهی  و  هستند 
ل ها تعداد  صاحبان این دایره یا دلا

کم و زیاد می شود. حسن  آن ها 
گر  شفیعی در این باره می گوید: ا
 به دایره لیگ برتر که ۱6 تیم و

۱6 مربی در آن درحال چرخیدن 
هستند  دقت کنید، متوجه می شوید 
که استراتراتژی خاصی وجود دارد؛ 
گر یک مربی در یک تیمی ناموفق  ا
باشد، سریع در همان سال توسط 
صاحبان دایره جابه جا می شود و 
بعد از یک دوره کوتاه انتظار به تیم 

دیگری منتقل می شود.
به گفته او، این دایره تعدادی مربی 
که روی نیمکت  ذخیره هم دارد 
ذخیره ها منتظر نشسته اند و گاهی 
وارد این دایره می شوند و در مقابل 
 یکی از مربیان به طورموقت از چرخه
ج می شود. این کارشناس اصفهانی  خار
با بیان اینکه شرایط ورود دیگر 
مربیان به دایره محدود دشوار است، 
تصریح می کند: مربیان این دایره 

همیشه در حال چرخش هستند. 
چندی قبل کتابی به نام »پرفسور« 
که خاطرات برانکو  را می خواندم 
و  ملی  تیم  سرمربی  ایوانکوویچ، 
ورود  نحوه  به  و  بود  پرسپولیس 
کروات و اصطلاحا همان  مربیان 
ــرده  ــاره کـ ــران اشـ ــال ایـ ــه فوتبـ ــا بـ ویچ هـ
بود. در این کتاب عنوان شده بود 
که برانکو توسط رضا چلنگر، مترجم، 
 چگونه وارد دایره مربیان لیگ ایران
 شد. او مربیانی که داخل این دایره 
هستند را به سه گروه تقسیم کرده 
و می گوید: دسته اول آن مربیانی 
هستند که تفکر وفلسفه آن ها 
قهرمانی و حضور در لیگ قهرمانان 

آسیاست.
شفیعی درباره خصوصیات دسته دوم 
کید می کند: این گروه از مربیان  تأ
دوست دارند تیم هایشان در میانه 
جدول رده بندی و دور از باخت باشد 

 و فلسفه ای که دنبال می کنند، 
گل نخوردن تیم هایشان است. از 
ـــاد  این دسته مربیان در لیگ ایران زی
داریم. تیم هایی که این مربیان 
هدایت می کنند، بیشتر از بازیکنان 
آینده دار دسته های پایین تر و 
ـــان جویای نام تشکیل می شوند  بازیکنــ
و در واقع این مربیان برای مربیانی 
که تفکر قهرمانی دارند، بازیکن سازی 
می کنند. او می افزاید: مربیان دسته 
دوم، در هنگام جابه جایی خود از 
تیم های مختلف، بازیکنان زیادی را 
ــد و  ــد می برنـ ــم جدیـ ــه تیـ ــود بـ ــا خـ ــم بـ هـ
قرارداد این بازیکنان منوط به بودن 

این مربیان است.
شفیعی با اشاره به دسته سوم مربیان 
می گوید: این گروه از مربیان، مسیح 
ــوند  ــده محسوب می شـ ــات دهنـ ــا نجـ یـ
که این گروه نیز دوبرنامه را در دستور 
ــی  ــراد را زمانـ ــن افـ ــی از ایـ ــد، برخـ کار دارنـ

که یک تیم در حال سقوط است 
و سرمربی تیم برکنار می شود، بر 
سر کار می آورند و انتظار دارند این 
ــم را  ــد، تیـ ــه دارنـ ــی کـ ــا جادویـ ــان بـ مربیـ
از سقوط به رده های پایین تر نجات 
دهند و دسته دیگر نیز مربیانی 
هستند که تیم هایی که سرمایه لازم 
ــا را به خدمت می گیرند  را دارند، آن هـ
تا یک تیم را از لیگ دسته یک به 

ــد. ــر بیاورنـ ــگ برتـ لیـ
او ادامه می دهد: با این حال به ندرت 
پیش آمده که این مربیان موفق 
باشند؛ نمونه اش را هم در سال های 

قبل و حال دیده ایم.
ح  دبیر کانون مربیان اصفهان با طر
این سؤال که با این تفکرات آیا 
ک ــا و پا  می شود به دنبال فوتبال زیبـ
بود، تصریح می کند: بعضی از افراد 
برای بودن در دایره مربیان ترس 
ـــا هر ترفندی  زیادی ازهوادار دارند و ب

به دنبال راضی کردن هوادار تیم 
هم  مدیران  متأسفانه  و  هستند 
دنبال رو هستند. فوتبال ما وقتی به 
گرانی  این درد دچار شد که تماشا
که حامی و یار دوازدهم تیم بودند 
و در گرما وسرما و در برد و باخت تیم 
شریک بودند، به دستور باشگاه ها 

شدند. 
شفیعی می افزاید: مدیرانی که وارد 
چرخه فوتبال شدند، برای بقای 
جایگاه خود لیدر اجیر کرده و یا کاری 
در باشگاه به آن ها دادند و در زمان 
بازی همان لیدرها به تشویق مدیران 
ـــه مربیان هم  ـــود ک پرداختند و اینجا ب
دست به کار شدند و آن ها هم از 
تیمی به تیم دیگر بازیکن و لیدر و 
ــن  ــد و ایـ ــا کردنـ ــود جابه جـ ــا خـ ــوادار بـ هـ
هواداران نیز با تجمع و شعاردادن 
 در باشگاه، سرمربی و مدیر را عوض

 می کنند.

یک دایره تکرارییک دایره تکراری
تحلیل دبیر کانون مربیان اصفهان از چرخه تکراری مربیگری فوتبال در  ایران

‌تاریخچه‌جام‌جهانی
‌)جام‌‌دوازدهم(

 جام جهانی در حالی در آرژانتین برگزار شد که این کشور 
در زمان دیکتاتوری به سر می برد و شرایط خفقان آوری 
در آنجا حکم فرما بود. بازی های اصلی در ورزشگاه 
مونومنتال ریور پلاته برگزار می شد. کمپس توانست 
به لطف گل هایش در این جام کفش طلایی مسابقات 
ــر آرژانتینی که توانست آقای گل  را از آن خود کند. دیگـ
جام جهانی شود گیلرمو استابیله بود که در جام جهانی 

ــد. ــای گل شـ ۱۹۳0 آقـ
گرچه کمپس نتوانست در جام های جهانی ۱۹۷4 و ۱۹۸۲  ا
برای آرژانتین گلزنی کند؛ ولی مهاجم سال های دور 
ــر  ــه ثمـ ــش گل بـ ــت شـ ــی ۱۹۷۸ توانسـ ــیا در جام جهانـ والنسـ
برساند تا هم آقای گل جام جهانی شود و هم کشورش 

را به اولین قهرمانی در جام جهانی برساند.
در این دوره تیم ملی فوتبال ایران برای اولین بار حضور 
در جام جهانی را تجربه کرد و در نهایت با یک تساوی 
برابر اسکاتلند و دو شکست برابر هلند و پرو در دور 
ــیه ها  ــام حاشـ ــام جهانی ۱۹۷۸، جـ ــد. جـ گروهی حذف شـ
بود. برای مثال بزرگ ترین حادثه پیروزی 6 بر صفر 
آرژانتین برابر پرو بود که جنجال زیادی ایجاد کرد و 
ــا  ــا بعدهـ ــد. برزیلی هـ ــال شـ ــه فینـ ــل بـ ــیدن برزیـ ــث نرسـ باعـ
عنوان کردند که دروازه بان پرو در آرژانتین به دنیا آمده 

ــاز شده است. ــار دروازه اش بـ و از روی عمد شش بـ
ــده  ــیا شـ ــای آسـ ــام ملت هـ ــان جـ ــل قهرمـ ــال قبـ ــران دوسـ  ایـ
بود و در بازی های المپیک هم نتایج خوبی کسب 
کرده بود. ایران بعد از صعود قاطعانه به جام جهانی 
در گروه D با تیم های هلند، پرو و اسکاتلند هم گروه 
شد. هلند در نهایت به نایب قهرمانی جام جهانی رسید.
تیم ملی فوتبال آرژانتین پس از حضور در فینال 
نخستین دوره رقابت های جام جهانی در سال   ۱۹۳0 
مدتی طولانی انتظار کشید تا جام قهرمانی را بالای 

سر ببرد.
گران از تیم میزبان آن ها را  حمایت بی دریغ تماشا
به پیروزی مقابل هلند در دیدار فینال جام یازدهم 
رساند؛ در حالی که »یوهان کرایف« افسانه ای به دلیل 
 اوضاع سیاسی آرژانتین از حضور در این جام سر باز زده

 بود.
آبی پوشان فرانسه به مربیگری »میشل هیدالگو« در 
بازگشت به عرصه رقابت بهترین تیم های جهان، 

چندان موفق نبودند و خیلی زود از جام کنار رفتند.
رقابت میان دو تیم آرژانتین و برزیل با شدت بیشتری 
ادامه داشت. برزیل تقریبا از حضور خود در فینال 
مطمئن بود؛ اما آرژانتین باید پرو را در آخرین مسابقه 
خود با اختلاف حداقل چهار گل شکست می داد. 
»دانیل پاسارلا« و هم تیمی هایش   شش بار دروازه پرو 
را گشودند تا به این مهم دست یابند. پس از این 
دیدار صحبت های زیادی درباره تبانی آرژانتینی ها 

ح شد. مطر
در نهایت دوتیم آرژانتین و هلند به دیدار نهایی راه 
یافتند و میزبان موفق شد با نتیجه ۳ بر یک به پیروزی 
برسد. ماریو کمپس دوبار و برتونی برای آرژانتین و 

ــد. ــی کردنـ ــد گلزنـ ــرای هلنـ ــکنز بـ ــان نیسـ یوهـ

در‌مسیر‌جام‌جهانی

 خبر روز

‌تکرار‌فینال‌فوتسال‌جام‌ملت‌ها‌
در‌تهران‌منتفی‌شد

تیم ملی فوتسال ژاپن از سفر به ایران برای برگزاری 
بازی دوستانه با تیم ملی فوتسال کشورمان انصراف 
داد و تکرار فینال فوتسال جام ملت ها در تهران، منتفی 

شد.
قهرمان جام ملت ها در جریان برگزاری این مسابقات 
درخواست برگزاری دوبازی دوستانه با ایران در تهران 
ح کرد؛ اما به تازگی اعلام کرده است که  و توکیو را مطر
ـــه  ـــورمان ب ـــال کش ـــی فوتس ـــم مل ـــا تی ـــازی ب ـــرای ب ـــد ب نمی توان
تهران سفر کند؛ اما می تواند در توکیو میزبان ایران 

باشد.
ملی  تیم  سرمربی  شمسایی،  وحید  را  خبر  این 
فوتسال تأیید کرد. ایران که یکی از تیم های حاضر 
در جام جهانی پیش رو خواهد بود، در تلاش است 
بازی های دوستانه خوبی را برای حضور شایسته در 
این مسابقات تدارک ببیند؛ اما تا به امروز برنامه 
ـــا  ـــدار ب ـــده و دی ـــق نش ـــتانه محق ـــای دوس ـــک از دیداره هیچ ی

ج شده است. آرژانتین هم از دستور کار خار
تیم ملی فوتسال ایران در دیدار نهایی جام ملت ها در 
کویت با نتیجه ۳بر۲ مغلوب ژاپن شد و جام قهرمانی 

این مسابقات را از دست داد.
 با این وجود فدراسیون فوتبال از عملکرد وحید 
ـــود  ـــه کار خ ـــی ب ـــن مرب ـــد و ای ـــر می رس ـــی به نظ ـــایی راض شمس
در تیم ملی فوتسال ادامه خواهد داد./‌ورزش‌سه
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بازی‌با‌سایه‌ها

ک و مخوفی  تاریکی برای کودکان همیشه موقعیت ترسنا
است؛ اما روشی که هم برای از بین بردن ترس کودکان 
از تاریکی مناسب هست و هم موجب سرگرمی او می  شود 

بازی با سایه هاست.  
شما می توانید هنگام شب چراغ ها را خاموش کنید و این 
بازی را با فرزند دلبندتان انجام دهید. البته در روز و زیر نور 
آفتاب نیز می توان این بازی را انجام داد، ولی بهترین زمان 

آن هنگام تاریکی هواست.
و  دستان  با  که  بخواهید  کودک  از  بازی  این  در 
اسباب بازی های کوچک خود اشکال مختلفی درست کند 
که معنادار باشد و به جای این شخصیت ها صحبت کند.

 این بازی همچنین می تواند تا حد زیادی خلاقیت و 
سنی  رده  کند؛  تقویت  را  شما  دلبند  فرزند  تخیلات 
پیشنهادی برای این بازی کودکان بالای پنج سال است.

صله‌رحم
امام باقر علیه السلام فرمودند:

حِمِ؛« »إنَّ أعجَلَ الطّاعَةِ ثَواباً لَصِلَةُ الرَّ
»راستی که زودْ پاداش ترین طاعت، صله رحم است.«

گزیده‌تحف‌العقول

بخشش‌قلب‌بزرگ‌می‌خواهد

تاجر ثروتمندی با غلام خود از قونیه به سفر شام رفتند، تا بار 
بخرند و به شهر خود برگردند. مرد ثروتمند برای غلام خود در 
راه که به کاروان سرایی می رفتند، مبلغ کمی پول می داد تا غذا 
بخرد و خودش به غذاخوری کاروان سرا رفته و بهترین غذاها را 
سرو می کرد. غلام جز نان و ماست یا پنیر، چیزی نمی توانست در 

راه بخرد و بخورد.
چون به شهر شام رسیدند، بار حاضر نبود، پس تاجر و غلامش به 

کاروان سرا رفتند تا استراحت کنند.
غلام فرصتی یافت در کاروان سرا کارگری کند و ده سکه طلا مزد 

گرفت. بار تاجر از راه رسید و بار را بستند و به قونیه برگشتند.
در مسیر راه، راهزنان بار تاجر را به یغما بردند و هرچه در جیب تاجر 
بود از او گرفتند؛ اما گمان نمی کردند، غلام سکه ای داشته باشد، 
پس او را تفتیش نکردند و سکه دست غلام ماند. با التماس زیاد، 
ترحم کرده اسب ها را رها کردند تا تاجر و غلام در بیابان از گرسنگی 
نمیرند. یک هفته در راه بودند تا به کاروان سرا رسیدند، غلام برای 
ارباب خود غذای گرم خرید و خود نان و پنیر خورد. تاجر پرسید: 
»تو چرا غذای گرم نمی خوری؟« غلام گفت: »من غلام هستم به 
خوردن تکه نانی با پنیر عادت دارم و شکمم از من می پذیرد، اما 

تو تاجری و عادت نداری، شکم تو نافرمان است و نمی پذیرد.«
تاجر به یاد بدی های خود و محبت غلام افتاد و گفت: »غذای 
گرم را بردار، به من از"عفو و معرفت و قناعت و بخشندگی خودت 

هدیه کن" که بهترین هدیه تو به من است.«
کنون فهمیدم که »سخاوت به میزان ثروت و پول بستگی  من ا

ندارد،« مال زیاد نمی خواهد بلکه قلب بزرگی می خواهد.
»آنان که غنی هستند نمی بخشند؛ آنان که در خود احساس 

غنی بودن می کنند، می بخشند.«
»من غنی بودم ولی در خود احساس غنی بودن نمی کردم و تو 

فقیری ولی احساس غنی بودن می کنی.«

سخن روز

 حکایت

 معرفی کتاب  
سه‌تار

این کتاب ۱۳ داستان دارد که نامش را از داستان اول 
این کتاب گرفته است. داستان سه تار درباره مردی 
است که با پس اندازی طولانی مدت موفق شده 
ــس  ــه در مجالـ ــت کـ ــن اسـ ــر ایـ ــرد و در فکـ ــه تار بخـ ــت سـ اسـ
و عروسی ها اجرا کند تا پول دربیاورد. اما در یک دعوا 
همه چیز به هم می ریزد. دیگر داستان های این کتاب 
هم مانند داستان اول، به زندگی مردم می پردازد. 
داستان هایی که نگاهشان به مسائل اجتماعی ایران 
ــه خوبی  ــردم را بـ ــای مـ ــا و رنج هـ ــا، بیماری هـ است و دردهـ

به تصویر می کشد.

بخشی از کتاب
از خوشحالی می دوید و به سه تاری فکر می کرد که 
ــی  ــر وقتـ ــه دیگـ ــرد کـ ــر می کـ ــود. فکـ ــودش بـ ــال خـ ــون مـ کنـ ا
سرحال خواهد آمد و زخمه را با قدرت و بی اختیار 
سیم های تار آشنا خواهد کرد، ته دلش از این واهمه 
نخواهد داشت که مبادا سیم ها پاره شود و صاحب تار، 
روز روشن او را از شب تار هم تارتر کند. از این فکر راحت 
شده بود. فکر می کرد که از این پس چنان هنرنمایی 
خواهد کرد و چنان داد خود را از تار خواهد گرفت و چنان 
شوری از آن برخواهد آورد که خودش هم تابش را نیاورد 
ـــار به گریه بیفتد. نمی دانست که چرا به گریه  و بی اختی
ـــد  ـــوب بتوان ـــدر خ ـــه آن ق ـــرد ک ـــش آرزو می ک ـــه دل ـــی ت ـــد ول بیفت
بنوازد که به گریه بیفتد.  حتم داشت فقط وقتی که 
ـــا  ـــه. ت ـــوب نواخت ـــد، خ ـــه بیفت ـــه گری ـــودش ب ـــاز خ ـــدای س از ص
به حال نتوانسته بود آن طور که خودش می خواهد 
ــار زده بود؛ برای مردمی  بنوازد. همه اش برای مردم تـ
که شادمانی های گم شده و گریخته خود را در صدای 

ــتند. ــن او می جسـ ــه آواز حزیـ ــار او و در تـ تـ

فرهنگ و زندگی  باهم بازی

بحران میان سالی 
 افسانه صادقی 

مترجم
دوره ای از آشفتگی 
احساسی است که 
در سنین میانی عمر 
خ می دهد و با میل شدید به ایجاد تغییر همراه  )40 تا 60 سالگی( ر

است. به دنبال این تحولات گسترده، فرد درباره هدف زندگی 
ـــر  ـــار فرد تغیی خود دچار سردرگمی و تردید می شود. در این دوره رفت
می کند و ممکن است از روی ترس و اضطراب عمل کند. این 
امکان نیز وجود دارد که رفتارهای او تدافعی، تهاجمی یا تکانشی 

شود. 
فردی که گرفتار بحران میان سالی شده است، انتخاب های 
زندگی اش را از نو ارزیابی می کند و ممکن است در برخی موارد، 
تصمیم های غیرمعمول و غیرمنتظره ای بگیرد؛ مثلا از کار خود 

استعفا بدهد، رابطه جدیدی را آغاز کند یا به فعالیت هایی 
مشغول شود که ریسک بالایی دارند.

از عوامل بروز بحران میان سالی می توان به حس از دست دادن 
ـــی  ـــه زندگ ـــش ب ـــرگ و گرای ـــرس از م ـــی، ت ـــرزندگی، درک میرای ـــی و س جوان
در لحظه حال اشاره کرد. یکی دیگر از دلایل معمول این بحران، 
»سندرم آشیانه خالی« است؛ حس تنهایی و اندوهی که پس از 
بلوغ و ترک خانه توسط فرزندان، به سراغ والدین می آید. البته هر 
خ می دهد،  تغییر و تصمیم گیری مهمی که در دوران میانی عمر ر
لزوما نشان دهنده بحران میان سالی نیست؛ بلکه شرایط وقتی 
ـــد  ـــار تردی ـــود دچ ـــودی خ ـــت وج ـــاره ماهی ـــرد درب ـــه ف ـــود ک ـــی می ش بحران
می شود و به این فکر می افتد که آیا زندگی کنونی او اصلا آن 

چیزی هست که می خواسته یا نه.
ـــی  ـــت و آن را فرصت ـــی داش ـــد متفاوت ـــالی دی ـــران میان س ـــه بح ـــوان ب می ت

دانست برای نگاه به درون، تأمل سازنده و گام نهادن در یک 
مسیر شفابخش. این بحران می تواند گاهی اوقات بسیار دشوار و 
کمرشکن باشد، آن هم نه فقط برای فردی که شخصا آن را تجربه 
می کند، بلکه برای همه کسانی که به نحوی در زندگی او حضور 
دارند. باوجود تمام این چالش ها، بحران میان سالی می تواند 

ـــر از خود و رشد فردی منتهی شود. ـــه شناخت بهت ب

راهکارهایی برای گذار از بحران میان سالی
ـــرای مدیریت بحران میان سالی، این است که جدیت  اولین گام ب
گر یکی از نزدیکان شما درگیر این  آن را به رسمیت بشناسید. ا
بحران شده است، متوجه عمق اندوه و تنشی که تجربه می کند، 
باشید و به هیچ عنوان او را مسخره نکنید. دست انداختن و 
تمسخر، فرد را سرکش تر می کند و باعث می شود از شما فاصله 

بیشتری بگیرد. 
ـــد. بیشتر  ـــار بزنی ـــت را کن نکته مهم دیگر، این است که پرده خجال
آدم ها از اینکه گرفتار چنین بحرانی شده اند، احساس شرم 
می کنند و ترجیح می دهند همه چیز مسکوت بماند؛ پس دست 
گر تغییرهایی  از قضاوت بردارید و کمی مشفق و همدل باشید. ا
در رفتار فرد مشاهده می کنید، درباره آن ها با او حرف بزنید؛ اما 
اصطلاح بحران میان سالی را به کار نبرید، مگر اینکه خود فرد از 

این اصطلاح برای توصیف حالش استفاده کند.
گر خودتان با بحران میان سالی دست به گریبان هستید،  ا
به احساساتتان اعتبار دهید و از قضاوت، نقد و نکوهش خود 
بپرهیزید. صبور باشید و روتین های خودمراقبتی پیشینتان را ادامه 
دهید تا شرایط از این بدتر نشود. درهرحال به خاطر داشته باشید 
که شاید برای گذار از بحران میان سالی، مجبور به طی مسیری 

طولانی و دشوار شوید.
ــا این بحران،   همچنین یکی از مفیدترین راهکارها در مواجهه بـ
این است که تلاش کنید ابعاد مثبتی در آن بیابید. شاید بحران 
گاهی تان را افزایش  میان سالی فرصتی باشد برای اینکه خودآ
دهید، به نسخه بهتری از خود بدل شوید و از سال های 

باقی مانده عمر لذت بیشتری ببرید.
psychologytoday.com‌:منبع

بحران میان سالی؛ علل و راهکارها

 خبر جهان خبر ایران

عکس روز
  

عکس : خبرگزاری میزان

کسیناسیون‌رایگان‌دام‌های‌ وا
عشایر‌علیه‌بیماری‌های‌آبله‌

بزی،‌آبله‌گوسفندی،‌شاربن،‌تب‌
برفکی،‌طاعون‌نشخوارکنندگان‌

کوچک،‌بروسلوز‌و‌هاری‌
در‌خراسان‌شمالی‌انجام‌

کسیناسیون‌منجر‌به‌ شد.وا
افزایش‌سطح‌ایمنی‌دام‌ها‌در‌

منطقه‌و‌جلوگیری‌از‌بروز‌و‌شیوع‌
بیماری‌های‌دامی‌در‌جمعیت‌
دامی‌خواهد‌شد‌که‌علاوه‌بر‌

حفظ‌سرمایه‌دامی‌به‌عنوان‌یک‌
سرمایه‌ملی‌از‌انتشار‌بیماری‌های‌

احتمالی‌در‌حیات‌وحش‌نیز‌
جلوگیری‌خواهد‌کرد.

 تولید باتری نانویی گرافنی 

غیر قابل اشتعال
 نخستین دست رباتیکی تقلید شده 

از خرطوم فیل
محققان یک شرکت دانش بنیان موفق به تولید باتری های گرافنی شدند که برخلاف سایر باتری ها سمی 

نیست و به دلیل استفاده از الکترولیت های آبی خطر اشتعال ندارند.
روزبه ترکی، مدیر عامل یک شرکت دانش بنیان درباره تولید تجهیزات برای پست های فشار قوی برق در این 
شرکت گفت: با تحقیقاتی که طی پنج سال اخیر آغاز کردیم، موفق شدیم انواع گرافن و مواد گرافنی را سنتز 

کنیم و موفق به کسب دانش فنی باتری های گرافنی با فناوری نانو شدیم.
او گفت: به دلیل رسانایی الکتریکی و حرارتی زیاد، ساختار منسجم، قابلیت انعطاف، مقاومت در برابر مواد 
شیمیایی و مساحت سطح خیلی زیاد گرافن، این ماده انتخاب بسیار خوبی برای انواع ذخیره سازهای انرژی 
است؛ از این رو این شرکت از این ایده استفاده کرده و به دانش ساخت انواع باتری های گرافنی رسیده است.
ترکی با بیان اینکه بیشترین سهم فروش باتری در دنیا مربوط به باتری های اسیدی و سپس باتری های 
ــادی  ــب زی ــکلات و معای ــری دارای مش ــدل بات ــن دو م ــالا، ای ــت ب ــم محبوبی ــی رغ ــرد: عل ــوان ک ــت، عن ــی اس لیتیوم
هستند؛ سمی بودن، استفاده از عناصر کمیاب، طول عمر کم، خطر اشتعال، هزینه ساخت و تولید زیاد بعضی 

از این معایب است.
کتیو تمام کربنی بوده و بدون استفاده از فلزات کمیاب و گران  او خاطر نشان کرد: باتری های گرافنی دارای مواد ا
قیمت می تواند جایگزین خوبی برای باتری های فوق باشد؛ لذا باتری گرافنی ساخت این شرکت با هزینه 

بسیار کم و تکنولوژی بسیار ساده ساخته می شود.
منبع:‌مهر

محققان با الهام از خرطوم فیل رباتی 
ساخته اند که قادر به بلند کردن و کنترل 
گرفته  سوزن  یک  از  مختلف  اشیای 
تا بسته ای بسیار بزرگ است.  انگشتان 
انعطاف پذیری که در انتهای خرطوم فیل 
وجود دارد، الهام بخش یک گیره رباتیک 
ــزرگ  ــف بـ ــیای مختلـ ــت اشـ ــادر اسـ ــه قـ ــدند کـ شـ
و کوچک از یک سوزن مخصوص طب 

سوزنی گرفته تا خط کش فلزی و یک بسته بزرگ را بلند کند و نگه دارد.سیم های مربوط به یک 
سیلندر پنوماتیک در اطراف مرکز این ساختار نرم قرار دارند و شکل گیره را هنگام فعال سازی تغییر 
می دهند. به این ترتیب چنگک های آن به سمت یکدیگر تا می شوند تا اشیا را بگیرند. هرچند 
ــاد  ــوا ایجـ ــوذ هـ ــر نفـ ــاوم در برابـ ــه نوعی درزبندی خأ مقـ ــزار تعبیه شده کـ کانال های ریزی در این ابـ
می کند تا قدرت کنترل اجسام را در صورت لزوم بیشتر کند.این امر بدان معناست که گیره می تواند 
اشیا با اندازه و اشکال و وزن های مختلف را بلند کند. محققان کره نشان داده اند ربات قادر به 

گرفتن یک سوزن 0,۲۵ میلیمتری و یک بسته بزرگ ۱0 برابر اندازه خود است.
منبع:‌خبرگزاری‌صداو‌سیما

  توییت نگار

گر معرکه ای هم باشد سر پیری ا
من تو را، باز تو را می خواهم...

خاصف

چرا سلبریتی های مدعی درد مردم، »حمله گروه تروریستی 
داعش« را محکوم نمی کنند؟ دستور پدر معنوی داعش 

است یا موضع چیز دیگری ست؟

محمد‌شیروانی

با آلوده کردن فضا، پای تروریست ها را به کشور باز می کنی، 
گر  گر عملیاتش خنثی شد، می گویی ماجرا دروغ است، اما ا ا
گر هم  مردم را #ترور کردند، می گویی کار خودتان است! ا
داعش مسئولیت را بر عهده گرفت، می گویی: پس نیروهای 

امنیتی چه غلطی می کردند و بعد با امنیت نمک می ریزی!
خجالت نمی کشی؟

حمید‌کثیری

داعشی وقتی وارد حرم #شاهچراغ شد، نظر هیچ کسو 
درباره جمهوری اسلامی، مهسا امینی، حجاب و پوشش، 
اعتراض ها و اغتشاش ها و ... نپرسید؛ هر ایرانی که جلوش 

بود رو به رگبار بست؛ هر ایرانی

قا‌موسی مهدی‌آ

امنیت که نداشته باشین حتی جرئت نمیکنین تا سر کوچه 
بیایین شعار زن، زندگی، آزادی بدین. الان خیالتون راحته 

غیر از دو تا چک و فحش کاریتون ندارن
همین اعتراض کردنتون رو هم مدیون جمهوری اسلامی 

هستین

مرتضی‌قربانی
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